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Dacă politiceşte situaţia elementului ro
mânesc se poate considera ca îmbunătăţită, 
pe toată linia, cu atât mai mult cuvânt a-
vem să fim împăcaţi cu munca noastră, 
când privim starea poporului din punctul 
de vedere al culturei naţionale. 

Adevărat că împrejurările sunt inegale, 
că nu trăim cu toţii în aceleaşi condiţii. 
Căci, dacă în ţara românească libertatea 
desvoltării culturale este asigurată, a noa
stră a perdut în schimb considerabil. Le
gea învăţământului, cu dispoziţiile ei atât de 
triste, ar fi un dezastru, dacă nu ar fi a-
tâtea simptome de bine, cari să ne facă a 
privi mai neînfricaţi la ziua de mâne şi cu 
oarecare satisfacţie Ia ziua de azi. 

Dar să privim lucrurile pe rând. 
România a trecut în anii din urmă prin 

o prefacere culturală însemnată, încât a pri
mit o înfăţişare cu totul nouă. In parte 
mare această evoluţie se datoreşte desigur 
şcoalei oficiale, căci nu găsim o a două ţară 
care în timpul mai nou să fi cheltuit atâta 
energie şi sume atât de însemnate pentru 
libertatea şi temeinicia învăţământului ca 
România. 

Numărul analfabeţilor s'a mai redus, 
şcoalele s'au sistemizat, corpul profesoral 
s'a întărit, încât progresul pare asigurat 
pentru totdeauna. In ajutorul acestei acţiuni 
oficiale a venit literatura şi ştiinţa, repre
zentată prin o generaţie din cele mai vigu
roase. Condeie distinse şi capete lu
minoase au dat cugetării avânt şi simţirii 
căldură şi au introdus un spirit mai româ

nesc în toate manifestările publice. S'a re
marcat chiar o reacţiune violentă în potri
va străinismului, ceeace este un câştig mare, 
căci înseamnă izgonirea indiferenţei naţio
nale din rîndurile atât de obosite până acum 
a păturei conducătoare. 

Pentru noi, românii din Ungaria, a fost 
o mângâiere văzând că la această acţiune 
de regenerare au luat parte şi forţe de-ale 
noastre. S'a dovedit, acum ca în trecut, că 
de ori unde am fi cultura naţională este 
una şi nedespărţită, o operă comună a tu
turor elementelor. Prin o fericită întâmplare, 
noi avem astăzi scriitori de seamă, maeştri 
ai cuvântului, cari fac fală neamului întreg, 
purtând lumină în cele mai îndepărtate şi 
mai expuse părţi ale românismului. Aceşti 
scriitori ai noştri ne compensează pentru 
multele greutăţi ce le întâmpinăm în şcoală, 
căci cel puţin pe calea asta lumina poate 
pătrunde în toate bordeiele. A aveà aici în 
Ungaria o limbă literară relativ curată, a 
aveà o ziaristică întru nimic mai pe jos de 
cea din Regat, înseamnă de sigur o reală 
îmbunătăţire faţă de trecut. 

Bucovina n'a fost aşa de norocoasă ca 
noi. Şi curios, provincia lui Stefan-cel-mare 
se dovedeşte mai puţin rezistentă de cum 
aşteptam. Apropierea de Moldova nu este 
un avantaj atât de mare pentru bucovi
neni, căci în chestiuni de limbă sunt mai 
slabi de cum ar trebui, pentruca luaţi din 
două părţi, de nemţi ca şi de ruteni, suferă 
câteva influenţe neplăcute. 

Cu toate acestea, valurile culturii gene
rale au trecut şi pe pământ bucovinean şi 
cea mai tinără generaţie a Bucovinei e ani
mată de aceleaşi sentimente ca şi conducătorii 
din România sau delà noi, aşa că putem 

FOITA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI». 

Jan ko muzicantul. 
De H . S ienk iev icz . 

Se născuse slăbuţ şi plăpând. Vecinele adu
nate în jurul patului lăuzei, clătinau îngrijorate 
din cap, căci şi copilul şi mama inspirau temeri. 
— Nevasta fierarului, cea mai experientată din 
toate, începu să încurajeze bolnava: 

— O să aprindem o luminare sfinţită. Trebue 
să ne gândim la toate, vecină dragă; acum alerg 
după preot, pentru orice întâmplare, mai bine să 
te ştii spovedită şi împărtăşită. 

— Asta e, zise o alla, mai întâiu trebuie să 
botezăm copilul, că numai trăeşte el până ce va 
fi să vie preotul. Minune va fi de nu şi-o lua 
sborul, înainte de botez. 

Şi zicând aceasta, aprinse o luminare delà Paşti, 
luă copilul, şi îl stropi cu aiasmă; el clipi din 
ochişori şi ea închină: 

— Te botez în numele Tatălui, al Fiului şi a! 
Sfântului Duh şi îţi dau numele Ion. Amin. Şi 
acum suflet creştin mergi liniştit la cer! 

Dar sufletul creştin pàreà că nu împărtăşeşte 
de loc părerea de a părăsi micuţul corp; dimpo
trivă începu să bată cu picioruşele din toată pu
terea şi plângea slab şi subţiratec, încât vecinele 
crezură o clipă că i un miorlăit de pisică. — Preo
tul sosi, îşi îndeplini credincios datoria şi se de
părta. Bolnava se restabili şi o săptămână după 
aceea îşi reluă lucrul câmpului. 

Vieaţa copilaşului se ţinea ca de un fir, de 

abia ţinând zile, dar în a! patru'ea an, în primă
vară, cucu se abătu în mai multe rânduri pe co-
perişul căsuţei, el începu să mai prindă un pic 
de vieaţă şi bine rău, îşi ajunse al zecilea an. 

Rămăsese micuţ, zarancit, cu obrajii slabi şi 
palizi, cu păr ca firul inului, aşa deschis, de 
părea alb. Ii cădea totdeauna în şuviţe pe frunte 
şi în och', cari erau mari, albaştri, adânci şi 
priveau lumea ca şi cum ar fi fost despărţită de 
ea într'o distanţă nemăsurată. Iarna se înghe-
muià după vatră şi frigul îl făcea să pângă ; 
alte-ori plângea şi de foame căci sărmana maică-sa 
nu aveà totdeauna cu ce umplea farfuria. 

Vara alerga pe câmpuri, într'o cămăşuţă în
cins cu un brâu de lână şi cu o pălăriuţă de 
pae pe cap. Părul în culoarea inului scăpa din 
păiărie şi el ridica capul privind în aer ca o 
mică păsărea. Biata-i mamă deabià luptà cu greul 
locuind ca rândunelele totdeauna sub alt coperiş; 
ea îl iubea poate, în felul ei, dar îl şi bătea 
deseori, poreclindu-1, plocon neaşteptat... La opt 
ani putu găsi un loc de mic păstor, — sau 
când nu mai avea nimic de mâncat, rătăcea prin 
fundul pădurilor, după ciuperci. Şi dacă nu fu 
mâncat de lupi, apoi aceasta o datoreà numai 
minunei dummzeeşti. 

Fără un pic de vivacitate în el, când îi vor
beai, şedea încremenit cu degetul în gură. 

Pentru un singur lucru arăta o aplicare hotă-
rîtă : muzica. Asculta toate ariile şi de ce se 
mărea, era tot mai încordat în a-şi da seama de 
toate sunetele, toate acordurile. Adeseori mergea 
cu alţi copii la cules mure, el se întorcea mai 
de multe ori cu manile goale şi înviorat şi mica-i 
voce limpede, spunea : 

vorbî fără şovăire de o solidaritate a spiri-
ritelor din toate provinciile. 

Macedonia rămâne mai Ia o parte. Ea 
niciodată n'au avut importanţă în cele cul
turale. Cei câţiva profesori sau scriitori în
cepători mai de seamă sunt emigraţi de 
acolo şi resfiraţi pretutindeni. Nimeni însă 
dintre macedoneni nu a impus ca o perso
nalitate, ca să atragă atenţia neamului în
treg asupra i. 

Şi când privim asupra acestor stări şi le 
înregistrăm cu oarecare satisfacţie, nu în
seamnă de loc că suntem optimişti. Suntem 
cei dintâi cari ştim că nu trebue să fim 
prea încântaţi de noi înşine, câtă vreme ne 
găsim în o continuă campanie cu atâtea 
mizerii interne şi primejdii de dinafară. Dar 
nici a ascunde adevărul şi a ne pierde în 
tânguiri nu credem că este o virtute. 

Ajurnarea camerei nu este încă pe deplin 
stabilită. După consfătuirile avute între guvern 
şi preşidenţie, s'a hotărit ca în şedinţele apro
piate să nu se desbată decât proiectele stu
diate gata, iar celelalte să se amâne până la 
toamnă. Săptămâna viitoare se vor mai ţinea câ
teva şedinţe formale şi pe urmă Joia viitoare ea 
se va ajurnà până la toamnă. 

Cât de uşor şi de repede va macină fără croaţi 
moara coaliţionistă... 

Boemii pentru croaţi. Studenţii delà 
universitatea din Praga, precum se telegra-
fiază, au trimis o adresă de felicitare de
putaţilor croaţi. Ei îi asigură de simpatia 
şi solidaritatea lor şi şi dau expresie in
dignării lor asupra samavolniciei ungureşti. 

— Socialişti i belgieni rost indu-se pentru 
principiul naţionalist . Congresul socialiştilor 
belgieni a adus zilele acestea o hotărîre însem-

Mamă dragă, mamă ce bine era acolo în pă
dure, o cum am cântat ! 

— O să ţi dau eu ţie cântat, nimic eşti, uite 
că, — ş i i croia câseva pe spinare cu coada 
lingurii. 

El sărmănuţu!, ţipa, făgăduia, că-şi va vedea 
de treabă, dar, nu putea uità de loc jocurile şi 
cântecile frumoase de acolo, din fundai pă
durii. 

Sălciile, brazii şi mestecenii cântau şi jucau. 
Ecoul deasemeni ; în câmp firele de grâu, în 
grădină vrăbiuţele ciripeau aşa sgomoios, câ 
cireşii se scuturau vibrând. 

Seara ei asculta toata vocile ce soseau până 
la el şi-şi închpuià că satul întreg e un glas, 
un cântec. Card îi trimitea în câmp la întorsul 
fânului, el credea, că aude vântul cântând, vedea 
stând aşa nemişcat, cu părul fluturat pe umeri, 
cu ochii duşi ascultând adierea vântului dulce, 
venea şi i isprăvea melodia cu o tobă de pum-
nuri în spinare. Cine nu îl lua atunci în batjo
cură şi-i zicea Jenertul muzicantul. 

In primăvara viitoare reuşî să fugă de acasă 
şi ascuns în pădure îşi făcu un fluer. 

Noaptea, când cocoşii începeau a se trezî nici 
ei nu mai dormea. îşi lua fluerul şi trântit în 
iarbă lângă licuricii şi greerii, Dumnezeu ştie ce 
arie îi venea în minte şi cânta, cânta uitat. Ma-
mă-sa nici nu vrea să-1 mai ducă în biserică. 
Căci când orga răsuna cu sunetele-i surde şi 
prelungi, vibrând, armonizându-se apoi aşa duios 
cu vocile argintii ale corului — ochii lui se în
tunecau, apoi clipind pripit se luminau deodată 
şi străluceau aşa de tare, pare că ar fi reflectat 
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nată care întăreşte şi mai mult cele spuse de noi, 
că socialismul nu-i decât antipatriotic, dar nu-i 
şi antinaţional. Mai mult chiar, nu numai că nu 
este antinaţional, ci este naţional, după cum do
vedeşte următorul proiect de rezoluţie adoptat la 
acest congres : 

» Congresul apelează la toţi socialiştii de a ri
sipi prejudecăţile de rassă de culoare şi de reli
gie şi de-a s e rosti pentru a u t o n o m i a po
poare lor , puse sub ocrotirea unui regim demo
cratic*. 

După aceasta proiectul înşiră mijloacele şi mă
surile pentru a înlătura conflictele internaţionale 
dintre state. 

Criza croată. 
Manifestaţiile de ieri. 

Pajura ungurească insultată. 
Aseară în Agram au fost iarăşi mari ma

nifestaţii anti-ungureşti. După prânz stu
denţii ţinuseră o adunare care a fost liniştită. 
Seara la nouă ceasuri, o mare mulţime se 
adună în faţa palatului direcţiunii financiare. 
Geamurile clădirii fură sparte. Marca un
gurească fu smulsă de pe poartă şi arun
cată în noroi. Poliţia şi jandarmeria năvăli 
asupra mulţimii şi mulţi manifestanţi fură 
răniţi şi arestaţi. 

Un alt grup de manifestanţi sparse gea
murile palatului poştelor şi stânse lămpile 
stradelor. 

Plecarea delegaţilor croaţi. 
Manifestaţiile de azi. 

Ieri înainte de prânz delegaţii croaţi s'au 
întrunit la otelul Continental din Budapesta. 
Aseară au plecat la Agram, unde au sosit 
azi dimineaţa. Aici li-se va face o primire 
grandioasă din partea cetăţenilor capitalei 
croate. Poliţia a fost sporită în vederea a-
cestor manifestaţii cu 50 de oameni. Toate 
clădirile publice ungare sunt păzite în mod 
statornic. 

Comitetul cetăţenilor din Agram a lansat 
un apel către locuitorii oraşului. Ei sunt in

vitaţi să păzească ordinea şi liniştea până 
la sosirea delegaţilor (Va să zică numai până 
atunci...) şi să pavoazeze oraşul şi să se 
adune în număr mare la gară întru întâm
pinarea deputaţilor. Apelul atacă cu violenţă 
pe unguri şi spune că concepţia după care 
Croaţia ar face parte din statal ungar este 
o minciună sfruntată. 

Lupta croaţi lor în camera 
magnaţi lor . 

Luni camera magnaţilor va ţine o şedinţă 
în care se va discuta faimosul proiect al 
lui Kossuth despre căile ferate. Cei trei de
legaţi croaţi exmişi de către dieta croată 
cari iau parte Ia aceste şedinţe sunt fostul 
şef de secţie Vladimir Nikolici-Podrinski, 
apoi Gheorghe Tomicici şi contele Miroslav 
Kulmer. Ei vor protesta în numele croaţilor 
împotriva acestui proiect. 

Vladimir Nikolici plănueşte un nou partid 
care cere revizuirea acordului croato-ma
ghiar. 

Noul c o m a n d a n t al Agramului. 
Comandantul de până acum al pieţii Agra

mului Rudolf Chavanne a fost mutat din 
postul său şi în locul lui a fost numit ge
neralul Gerba care să spune că prin senti
mentele sale ungureşti va fi ori când la 
dispoziţia guvernului unguresc. 

Vrea guvernul să convingă pe croaţi — 
cu armata? 

Convocarea dietei croate. 
Preşedintele dietei croate Medakovich a 

convocat dieta croată pe 12 1. c. Noul ban 
însă o va ajurnà sau o va dizolva prin au
tograf regal. 

Din România. 
Monumentul Iui Vasile Lascăr. Comitetul 

instituit pentru ridicarea unui monument lui Va
sile Lascăr, a lansat următorul apel: 

Domnul meu, 
Din ziua încetărei din vieaţa a lui Vasile Las

căr, câţiva amici ai ilustrului răposat am luat 
iniţiativa ridicărei unui monument, care să rea

mintească generaţiunilor viitoare serviciile ce Las
căr a adus României. 

In acest scop am decis a deschide o subscripţie, 
pentrucă toţi românii să se asocieze la această 
cperă patriotică. Cunoscând sentimentele dom
niei-voastre, ne permitem a vă trimite o listă de 
subscripţie rugânduvă a ne da tot preţiosul 
domniei-voastre concurs, ca să putem cât de cu
rând aşeza în capitală monumentul ce deja am 
comandat unui bun artist. 

Sumele ce veţi încasa, împreună cu listele, vă 
rugăm ale trimite la 1 Septemvrie a. c. d-lui M. 
Teodorian (Bulevardul Maria 54). 

Primiţi, vă rugăm, domnul meu, asigurarea di
stinsei noastre consideraţiuni. 

Emil Costinescu, Al. Constantinescu, M. Theo-
dorian, I. O. Saita. 

Mari excursiuni şco lare . Secţia şcoalelor a 
ministerului de instrucţie publică a proiectat pen
tru începutul verii două excursiuni mari la care 
vor lua parte toţi absolvenţii liceielor, seminarii-
lor şi ai şcoalelor normale. Durata fiecărei ex
cursiuni s'a fixat pe 7 zile. 

Din Macedonia. 
»LeTemps« despre chest ia m a c e d o n i a n ă . 
In privinţa chestiunei politice macedoniane, 

ordinea e mai greu de îndrumat spre soluţie. 
»Le Temps « găseşte că aici factorii sunt aşa de 
număroşi că trebuie izolaţi. Din punct de ve
dere diplomatic, această chestiune pune faţă în 
faţă Turcia şi Europa. Turcia, de ani întregi, a 
făcut tot ce i a stat în putinţă ca să paralizeze 
Europa, dar de vre-o câteva luni ea pare că s'a 
hotărît să nu mai lupte împotriva inevitabili-
lului. 

In ceeace priveşte politica europeană, ea nu 
poate fi decât a solidarităţii. E legitim că Au
stria şi Rusia, cari sunt mai aproape de teatrul 
acţiunei să joace un rol particular în opera co
mună, dar e necesar, în interesul comerţului şi 
al principiilor morale ca aceasta comunitate să 
fie vădită pentru populaţii. 

Dl de Pressensé se exprimă astfel în conclu
zia avizului său: »E de datoria şi interesul Eu
ropei de a vădi lumei întregi Turciei, Greciei, 
Bulgariei, Serbiei, rasselor diverse din Macedonia 
că cu cât ea e mai hotărîtă să reformeze aceste 
provincii, cu atât ea exclude absolut şi irevocabil 
orice acţiune egoistă şi turbulentă a micilor state 
din Balcani. Ceeace ea îşi propune e ordinea şi 
libertalea în şi pentru Macedonia, nu o schim
bare a harţei peninsului balcanice şi mărirea 
regatului Greciei sau principatului Bulgariei. 

splendoarea altei lumi, şi îngălbenea şi tremu
rând sta gata să cadă. 

De câte-ori, alte nopţi, păzitorul satului care 
străbătea şoseaua, făcându-şi de vorbă cu cânii, 
ori numărând stelele, se opri mirat în dreptul 
hanului. In umbra zidului, ceva nemişcat, âib ! 
Erà Ianko căţărat de pervazul vre-unei ferestre 
ascultând. De-afară se auzeau picioare frământând 
podelele în ariile vesele ale jocurilor săltăreţe. 
Vioara cânta supţire: Să bem, să mâncăm şi să 
ciocnim cu bucurie, iar violoncelul grav: Cum 
va vrea domnul, cum va vrea Domnul! Ce n'ar 
fi dat el să aibă o vioară ca aceia, să cânte aşa 
uşurel supţire şi frumos! Dar cum să ajungă 
vre-odată ! Nu avea altceva mai bun de făcut decât 
să asculte, şi el ascultă, ascultă întins pânăce 
vocea paznicului îl cutremură. 

— Jos de-acolo, hoinar zăpăcit, şi acasă cu 
tine! 

El pleca zăpăcit, cu picioarele ude, şi până în 
pat îl urmărea glasul vioarei şi al violoncelului 
ale căror sunete . pătrundeau prin ferestruia fără 
geamuri. 

O mare sărbătoare erà pentru el, zilele când 
puteà asculta în plină libertate, o vioară, cu pri-
legiul vre-unei nunţi sau altceva. Se strecura atunci 
îndărătul baldachinului sub care steteau mirii, 
fără o şoaptă; nu i-se vedeau decât ochii cari îi 
luceau ca de pisică. 

In sfârşit într'o zi reuşi să-şi facă o vioară din 
scândureie cu coarde din păr de cal. Aceea ne
apărat nu răsuna că viorile delà han, de abia de 
scotea un sunet uşor, de tot uşor, aproape ca 
bâzăitul unei albine; erà totuşi ceva aproape de 
o vioară, şi aceasta îl fericea îndeajuns de dimi
neaţa până seara să nu facă altceva decât se 
cânte pe toate melodiile ce i năvăleau în gând. 
Bucurie scump răsplătită căci o preţuise cu atâtea 
bătăi încât ajunsese ca un măr căzut înainte de 
a începe să se coacă. Dar aşa i o fi fost lui dat 
să fie. 

Micuţul de el slăbea pe zi ce trecea; nu mai 
erà din el decât pântecele scos şi umflat, ochii 
din ce în ce mai mari şi totdeauna înlăcrămaţi, 
obrăjiorii traşi, subţiaţi, fără pic de sânge şi piep
tul ce-i întrà tot mai înăuntru. El nu mai semăna 
cu ceilalţi copii, ci aducea întocmai, scumpei lui 
viori ce aveà de-abea atâta glas să se poate auzi. 
Astfel înainte de seceră erà aproape mort de 
foame, căci nu mai trăia decât cu ridichi şi cu 
nădejdea de-a avea odată, o vioară adevărată! 

Unul din servitorii castelului delà proprietate 
avea o vioară, din care cânta câte-odată, pe vreme 
urâtă distrându-şi logodnica şi pe ceialalţi servi
tori. Micul Janko găsise graţie câtorva plante ur
cătoare şi el mijlocul de a ajunge până la uşa 
hambarului şi acelo şedea ascultând, ori mulţumit 
că poate numai privi vioara. Instrumentul era a-

căţat de zid, chiar în faţa uşei. Micuţul îi trimi
tea tot sufletul în privirile sale, căci obiectul acela 
îi părea lucrul cel mai sacru, pe care niciodată 
nu l-ar fi atins, atât de nevrednic se simţea de a 
pune mâna pe el : altcum acela ar fi fost cel mai 
scump lucru, ce ar fi putut avea el vreodaiă pe 
pământ. O dorinţă neînvinsă de a l avea, îl prinse 
şi ar fi voit ca cel puţin să-1 poată privi mai de 
aproape... Această singură idee îl făcea să-i tre
mure de bucurie micuţa iui inimă de copil. 

într'o seară odaia servitorului era goală. Stă
pânii lipseau şi casa era pustie. Janko sta ascuns 
în viţa stufoasă ce ascundea uşa întredeschisă a 
hambarului şi contempla din tot sufletul obiectul 
dorinţelor sale. Luna plină plutea pe cer. Un 
mănunchiu de raze străbătând pe fereastră lu
mina odaia şi se reflecta pe peretele din faţă. 
Razele se apropiară curând de vioară şi o lumi
nau dintr'odată. In întunericul de nepătruns se 
vedea lucind o placă de argint. Partea dinainte fu 
aşa de tare luminată, încât Janko fu aproape de 
orbit; şi în lumina aceasta vie se distingea to t : 
suprafeţele poleite, fondul, capătul curbat. Cheile 
străluceau ca sticle lucitoare şi arcuşul părea o 
baghetă, toată din argint. 

Vai ce frumoase erau toate acestea, — aproape 
magice !... Janko le privea tot mai lacom. înco
voiat între plantele acăţătoare cu o mână spriji
nită de genunchiul îndoit, el tăcea amuţit acelaş 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
medjci. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a , d e n e r a ' e > ' n băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t ă , d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 

Cine sufere 
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In rezumat, sfârşeşte »Le Temps*, Europa în 
Macedonia, n'are de apărat decât o singură 
cauză: aceea a ordinei. 

* 
Şeful d e b a n d ă V r o n d a s î m p u ş c a t După 

cum anunţă »Tribuna Macedoniei* din Bucureşti 
conform unei telegrame din. Salonic faimosul şef 
de bande greceşti Vrondas, care săvârşit atâtea 
omoruri în Macedonia, a fost împuşcat de tru
pele turceşti. 

O nouă »conjuratie« valahă. 
Am anunţat ieri că perciunatul »Pester 

Lloyd«, a descoperit o nouă »conspiratie« 
valahă. Autorul, cine ar puteà fi altul, decât 
dl Alexandru Vaida, care însoţit de dnul 
Aurel Popovici (Ce bine cunosc şoviniştii 
şi numele acesta!) ar conspira în Viena 
cu croaţii şi cu slovacii împotriva un

gariei. 
Se vede că i munceşte rău conştiinţa pe 

şovinişti. Ei ţipa într'una, azi încontra ro
mânilor, mâne contra slovacilor, apoi contra 
croaţilor, nemţilor, sârbilor, cu un cuvânt 
împotriva tuturor vecinilor cu cari au nefe
ricirea (nu ştim, ei ori vecinii mai mult) 
să trăiască împreună. Căci un lucru e cert, 
vina este ori a lor ori în totalitatea 
acestor popoare, pe cari, o spun ei, ura 
împotriva lor, îi uneşte şi-i solidarizează. 

Hei, unde era vremea când toate aceste 
popoare suferiau în isolarea lor, fără vre-o 
legătură între ele, fără ajutor reciproc şi 
mai presus de toate fără convingerea că 
garanta constituţională a drepturilor lor 
rezidă numai în puterea ce le-o dă unirea, 
solidaritatea împotriva tiraniei cărei apasă 
în comun. Era uşor atunci, de a puteà fi 
îngenunchiate pe rând încercările de rezi
stenţă, cari când se iviau la români, tăceau 
la slovaci, când se iviau la slovaci, obosiau 
românii şi aşa mai departe niciodată pu
tând fi concentrate, iar isolate fiind tot-
dauna slabe pentru ă puteà duce cu succes 
lupta împotriva tiraniei bine organizate şi 
conştiente de ţintele ei. 

Iată de ce în lungul şi tristul istoric al 

loc Se simţea ca înlemnit locului şi par'că to-
tuş o putere neînvinsă îl împingea înainte. Era 
oare o vrajă ?... Vioare în toată splendoare glo
riei ei i-se părea că se mişcă, se apropie. O clipă 
lumina părea că dispare, apoi reapăru din nou 
яіаі p -nă de foc. Era ca un farmec. Şi vântul 
suspina uşor, arborii foşneau în murmurul încet 
şi frunzişul şoptea... Micuţului i se părea că 
aude din vocile acelea misterioase un glas des
luşit : 

— Apropie-te, Janko, nu i nimeni, apropie-te ! 
Noaptea era limpede, caldă. In grădină aproape 

de fântâna priveghitearea începu să cânte când 
tare, câîid dulce, dulce. 

»...Apropie te, iao«. Umbra corbului cinstit 
pare că flutură deasupra lui şi îi spuse : »Nu 
Janko, nu«. Corbul se depărta, priveghitoarea 
rămase, frunzişul şopotea şi glasul se ridica tot 
mai înţeles: »Nu e nimeni* — şi vioara apăru 
într'o aureolă şi mai focoasă ! 

Sărmanul micuţ se stiecură fără sgomot, su
netul cântului priveghitoarei răsună mai puternic 
încă : »Haide apropie-te, ia-o«. — Cămăşuţa albă 
faltai în salt şi el se trezi în prag. Răsuflarea 
pieptului curbat şi bolnav se auzea iuţită, — 
corbul păru că se mai arată odată : »Nu, nu* 
dar Jar ko era deja în odaie. 

apăsării acestor neamuri, cea mai neplăcută 
dată ce a avut de înregistrat tirania din 
Ungaria a fost cea a alianţei românilor, 
slovacilor şi sârbilor, dată, delà care avem 
firma speranţă, că va puteà fi socotită 
odată începutul luptelor la capătul cărora 
stă deosebirea lor. 

Privind din acest punct de vedere lu
crurile, vom înţelege uşor nervositatea şo-
vinistă, care tremură la gândul a vre-unei 
noui alianţe, pe care însă nimeni mai mult 
ca ei înşişi, o cred de firească. Iată de ce 
dacă dl Vaida se duce la Viena, trebuie ca 
imediat să şi conspire, dacă deputaţii na
ţionalişti sprijinesc o cauză justă a socia
liştilor este deja un pact, dacă simpatizează 
revendicaţiunile croate, s'a şi făcut deja 
alianţă, tot atâtea lucruri, cari prin natura 
lor nu chiar se pot naşte aşa de uşor, cum 
ar fi de dorit şi cum conştiinţa păcătoasă 
a tiraniei şi-le chiar închipuie. 

Sfârşitul însă tot acesta are să fie. îşi 
va da aici, oricât nu este aceasta pe voia 
şoviniştilor, toate elementele mânà spre a 
înfrânge o tiranie, cea mai ruşinoasă din 
zilele noastre, în chiar mijlocul Europei. 

Lutz Korodi despre situaţia din Ungaria. 
In »Preussische Jahrbücher«, cea mai de 

seamă revistă germană, Lutz Korodi, fostul 
deputat sas, publică o «corespondenţă po-
litica« despre situaţiunea politică din Un
garia. Articolele dlui Korodi se citesc 
totdeauna cu o plăcere deosebită, ca o 
trufanda literară şi politică în acelaş timp, 
căci ele ne înfăţişează lucruri cunoscute şi 
vechi într'o lumină nouă, trecute prin prizma 
personalităţii sarcastice, ironice şi origi
nale a acestui surghiunit din patria sa na
tală în patria sa adevărată. 

Korodi vorbeşte întâiu despre afacerea 
Vaida. 

Dacă ar mai fi fost nevoie de a se face do
vada, zice dânsul, că actuala cameră ungurească 
este incapabilă de a satisface marile probleme 
ale unui corp legiuitor, kossuthiştii au făcut 

proba în chipul cel mai neîndoios despre acea
sta, când în şedinţa delà 7 Iunie îl îmbrânciră 
literalmente pe colegul lor român Vaida-Voevod, 
din sala şi din clădirea parlamentului. Dar ce 
făcuse acest »tradator«, acest »mişel« şi »ticalos« 
— acestea sunt numai cele mai prezentabile din 
titlurile cari i-s'au aruncat lui Vaida — ce făcuse 
acesta, încât bărbaţii partidului delà cârmă nu 
mai puteau respira acelaş aer cu el ? Două luni 
în urmă, In 8 Aprilie, el cetise onoratei camere 
un pamflet unguresc împotriva » valahilor* şi răs
punsul tot unguresc al unui român. Dupâcum 
reiese din procesul verbal al acelei şedinţe, ora
torul voî să arete cu »o pildă* unde duc anti
patiile naţionale, şi pentru a dovedi că cuno
ştinţa de silă a limbei ungureşti îl face pe român 
să răspundă insultelor ungureşti, cu insulte scrise 
în limba ungurească. 

Dupace arată scenele ce s'au petrecut 
cu aruncarea lui Vaida din cameră, conti
nuă astfel : 

într'un chip mai nedemn nici că să puteà să 
facă kossuthiştii aceasta ; şi este caracteristic că 
nici în sinul celor două partide ungureşti cari 
n'au luat parte Ia aceste scene, nu s'a găsit ni
meni care să protesteze sau să reprobe aceste 
întâmplări. Probabil ar fi păţit-o tot ca Vaida. 

Astfel s'a sărbat ziua asta în cameră, atunci 
când regele Ungariei întră în capitala sa pentru 
a se bucura de jubileul său de 40 de ani. 

Cazul Vaida nu-i un scandal incidental. Vaida a 
fost dat afară ca fiind cel mai marcant reprezentant 
al nemaghiari!or în parlament. Câteva şedinţe 
mai în urmă un alt român era cât pe ce să pă
ţească tot aşa. Şi Vaida se va întoarce cel 
mult dupăce comisia de imunitate îşi va fi rostit 
sentinţa. Dacă partidul kossuthist nu şi va 
schimba metodul său de a »curăţi« parlamentul, 
atunci şt ecoul în ţară va fi mai puternic. Iar 
în afară de ţară tot aşa. Manifestaţiile urmate 
cu prilejul acesta în Ardeal, în Viena şi în Bu
cureşti, vor luà un caracter tot mai grav. Slovacii 
încă se adresează străinătăţii. 

Un ziar cehesc din Praga anunţă că în insti
tutul de editură »Justitia« din Paris va apare în 
curând un memoriu în care slovacii vor ridica 
protest împotriva năzuinţelor de maghiarizare ale 
guvernului unguresc. Broşura va apare în toate 
limbile europene şi se va trimite tuturor oame
nilor po;itici mai de seamă din Europa. Şi mai 
mult efect decât aceste proteste pe hârtie va aveà 
intrarea tot mai număroasă a reprezentanţilor ne-
maghiari în camera ungurească, atunci sufragiul 
universal se va introduce în Ungaria. Poate se 

O clipă se oprî îngrozii. Ascuns în frunziş 
se simţise ca căprioara sălbatică în fund de pă
duri, — dar aci era ca în câmp, go), nemărginit. 
Mişcârile-i erau ca de plumb, respirarea scurtă şi 
înfricoşată... Janko târându-se pe parchet, cu ca
pul ridicat spre vioară se îndreptă spre perete,.. 
Un nor uşor trecu peste Iura, şi în besnă totul 
pieri... Un sgomot slab cu un sunet plângător 
tremură în întunerec, ca şi când s'ar fi atins o 
coardă apoi o voce groasă, suna din întunerec : 
Cinei acolo? 

Janko sugrumat îşi simţi pieptul înecat. 
Cinei acolo? 
Lumina unui chibrit licări, se făcu lumină şi 

atunci... O Dumnezeule. Înjurături, loviri, ţipete 
de copil, chemări ! Apoi lătrături de câni, sgomot 
prin curte, ferestri iluminate... 

Două zile după aceea sărmanul Janko apăru 
înaintea primăriei, judecătorului satului. Ei pri
viră pe copilul care sta cu degetul în gură, cu 
ochii mari, rătăciţi, sfios şi înfricoşat neştiind 
nici unde se află, nici ce vor să facă din el. 

11 va închide, ori ce-i va face, lui un biet săr-
mănuţ de zece ani, o mânuţă de carne, ce de 
abia se ţinea pe picioare. 

Se trimise după paznic. Mai la urmă trebuiau 
să fie miloşi cu copii. 

— Stach ia-1 şi dăi o lecţie cu vergeaua. Stach 
îl luă, clipind din ochi. Avea un cap bestial. II 
ridică cu o mână, ca pe o pisicuţă, îi duse în 
biciu. Copi'ul nu înţelegea nimic din ce l aş
tepta şi arunca în juru-i priviri de păsărică spe
riată. 

Stach îl prinse, îl întinse pe pământ ridicân-
du i cemaşuţa cu vergeaua. Sărmanul Janko în
cepu să ţipe: 

»Mama« ! 
La fiecare lovitura striga plângând, deşirat: 
»Mama, mamă« ! 
Dar mai la urmă vocea-i slăbi şi după un mur

mur el încetă a mai chema: »Mama«. 
Sărmana vioara spartă! Nemilos şi crud paz

nic! Era de abia se putea mişca. Mama veni 
şi 1 luă pe braţe şi-l duse acasă. A doua zi Janko nu 
se mai sculă şi a treia zi îşi dudu sufktul, lini
ştit, pe patul tare, sub un ţol de cal. 

Rândunelele ciripeau în cireşi dinaintea fere
strei. O rază de soare pătrunzând prin geam 
răspândea un val de lumină pe căpuşorul slăbit 
al copilului, pe figură şi faţă, unde nu mai ră
măsese nici un strop de sânge. 

Raza aceea de soare arăta drumul ce-1 luase 
sufletul lui ! Pieptul întrat înlăuntru se ridică pu-

Inainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
pocal de a p S 
am a r ă o o o 

alui Schmidbauer, 
stomacul n e r e g u l a t 

ordine în decurs de 2 

bună şi prăvălie de coloniale. Preţul unei sticle mici 3 0 fii-,' mari 5 0 fi! .; 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşârii, contra trohnei-
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia, 

îl aduce în bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale internei 
—3 ore Comande se pot face la Schmidthauer Lajos , farmacist 

în Komarom. Se poate căpăta în fiecare farmacie ma. 
să nu s e confunde cu altă apă amară. — — 
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vor întoarce ungurii totuş Ia sentimente mai bune 
până nu şi vor realiza românii ameninţarea lor că 
vor trimete numai Boxer-i examinaţi în camera 
{Landstube) ungurească. 

Un cuvânt la locul său. 
La adunarea generală a despărţământului 

Braşov al Asociaţiunei unul din cele mai 
harnice despărţăminte, părintele I. Ludu 
din Preşmer a cetit următoarele preţioase 
date asupra situaţiei economice a ţăranilor 
români din comuna Preşmer (com. Braşov). 
Reproducem după »Gaz. Trans«, partea 
întâie (care singură poate forma un articol 
neatârnător) a acestei cuvântări foarte inte
resante şi neam bucura foarte mult dacă 
în loc de rapoarte seci şi în loc conferinţe 
sarbede, adunările celorlalte ne-ar aduce 
cât mai multe expuneri de aceste ca a pă
rintelui I. Ludu. 

Acum doi ani comitetul despărţământului Bra 
şov al Asociaţiunii a binevoit a exmite din sinul 
său o comisiune in comuna noastră (Preşmer), 
care între altele ia dorinţa noastră chiar avea să 
ne dea unele desluşiri despre aceea, că cum are 
să se poarte plugarul în gospodăria sa, după 
comasarea hotarului. Această temă a fost pentru 
noi de tot actuală, căci ne aflam chiar după co
masarea efectuită pe teritorul comunei noastre. 
Comitetul desp. nostru a avut fericita idee, a în
sărcina cu tema de sus pe par. Ios. Cosma din 
Codlea, care pe lângă cunoştinţele teoretice şi 
practice din sfe;a economiei mai avea şi aceea 
parte bună, ca în comuna sa Codlea trecuseră 
şi peste comasare şi peste începuturile lucrărilor 
după comasare. Dsa era deci în deplină cuno
ştinţa de cauză, atunci când ne vorbea nouă. Şi 
şi-a făcut datoria într'un mod, cum nu se poate 
mai bim-, aşa că şi acum îi datorim cu mulţu
mită ceeace bucuros i-o exprimăm şi la locul 
acesta. 

In desvoltarea temei sale pâr. I. Comanescu a 
spus şi următoarele : »Acel sătean, care n'are cel 
puţin 6 jumătăţi adecă 3 jug. de pământ al său 
propriu, acela nu este şi nu se poate numî plu-
gar«. 

Această afirmare scoasă din o experienţă prac
tică, mişcarea, şoaptele, ce a produs ea între lo
cuitorii noştri din Preşmer, ne a dovedit, că pre-
legătorul a lovit cuiui în cap. 

Tot această afirmare mi-a dat îndemn ca să 
cercetez m?.i deaproape starea şi relaţiuniie de 
proprietate ale românilor preşmereni. Despre cele 
aflate vă dau aici un mic tablou ca extras : 

ţin cu un slab murmur, chipul păru a reflecta 
încă spectacolul lumei din afară, care se arăta 
prin deschizătura ferestrei. 

Era în amurg. De pe câmp, din lanuri glasuri 
argintii se auzeau. 

Departe... în verdeaţa proaspătă a pădurii... 
şi râuleţul din apropiere murmura liniştit... Janko 
întinse urechia încă odată la sgomotele şi cân-
tecile satului... Aproape de el, pe pătura de cai 
era vioara lui în scândurele. Deodată chipul 
copilului se lumină şi buzele încremenite şop
tiră: 

— Mamă !... 
— »Ce vrei, copiiaşul meu?« întrebă maică sa 

cu glasul înecat în lacrămi. 
— Mamă ! Nu e aşa : bunul Dumnezeu o să-mi 

dee o vioară adevărată, acolo, sus în cer? 
— Da, da, micuţul meu, răspunse ea. — Şi 

nu mai putu să zică nimic. Inima-i întărită izbucni 
de-odată în durerea de mult timp înăbuşită. Căzu 
în genunchi cu capul înfundat în picioruşele în
gheţate ale copilului ei drag, gemând, nebună, 
frângându-şi manile: 

»Isuse, Isuse!...« 
Ceva se rupsese în sufletul ei, totul perise în-

naintei şi nimic nu o mai legà de pământ ; în
tinsă, se ridică desnădăjduită să prindă sufletul 
ce-şi luase zborul!... 

Ochii micului artist erau încă deschişi, dar 
ficşi, chipul grav, cu trăsăturile strânse şi ne
mişcate; raza de soare pieri... Ii sărută fruntea: 

»Dormi în pace, janko U Trad. d e : M. 

Proprietari de pământ sunt în Preşmer 425 ro
mâni. Aceşti proprietari au laolaltă un complex 
de 461 jug. 512°T] în proprietatea lor. 

Din acest complex au : 
296 proprietari delà 0—1 jug. 

69 » > 1—2 » 
25 > » 2—3 » 
18 » » 3 - 4 
3 » » 4—5 » 
2 » » 5—6 » 
3 » > 6—7 > 
1 . » 8—9 » 
2 » > 9—10 » 
1 » » 10—11 » 
2 » » 1 1 - 1 2 » 
1 » » 12—13 » 
1 » » 14—15 » 
1 » > 24—25 » 

425 
Din acest tablou se vede, că dacă am împărţi 

tot acest complex de pământ pe toţi proprietarii 
în părţi egale, s'ar veni fiecăruia un jug. şi ceva. 
Iar dacă vom lua de bază afirmarea de sus că 
plugar se poate numî numai ceice are cel puţin 
3 jug. de pământ, atunci «oi am aveà în Preşmer 
numai 34 de adevăraţi plugari. Iar ceilalţi până 
la 425 adecă 391 de inşi nu sunt plugari. 

Nu mi-e scopul de astădată să arăt cauzele, 
acest mare desavantagiu la poporul preşmerean, 
deşi acelea sunt cunoscute, ci constatând aceste 
relaţiusi, merg mai departe. 

Cea dintâiu şi cea mai firească întrebare, care 
ni-se impune după constatarea acestor cifre este : 
Bine, dar cei 391 de proprietari, cari au delà un 
pas — fa 3 jug. cu ce trăiesc? cu ce-şi susţin 
familiile lor? 

Spre a răspunde la aceasta întrebare, trebue să 
constat mai întâiu că românii preşmereni în ge
nere nu se sparie de lucru, de strapaţe şi aler
gări în toate părţile. Negoţul în mic cu lemne, 
cu fân — aduce unora venite nu mari, dar în-
destulitoare. Cărăuşia cu cărămidă în Braşov, 
Săcele, Sângeorgiu asemenea. Apoi cu negoţul 
de bucate, cucuruz, orz, săcară, ovăs ş. a. iarăşi 
se ocupă o parte din locuitorii noştri. 

Pieţele de bucate : Preşmer, Braşov, Ozun, S.-
Sângeorgiu, Kezdi-Vasarheiu, Covasna, ba până 
şi prin Ciurc, arare ori sunt lipsite de români 
preşmereni. Şi toţi, atât cei dintâiu cât şi cei din 
urmă se pricep în negoţul lor, aşa încât, nici când 
nu se iasă a fi înşelaţi de alţii, ci mai curând se 
folosesc ei de ignoranţa sau simplicitatea altora. 

Au cercat unii şi cu România, unde să anga
jează mai ales ca rândaşi la birjă, cu iâte 60 — 70 
Iei pe luuă, din cari au să şi trăiască. Dintre 
aceştia unii, dar puţini, au avut unele succese, 
iar alţii după alergări nechibzuite adeseori s'au 
întors acasă precum s'au dus, dacă nu şi 
mai râu. 

Cu facerea cărărnidei încă se ocupa o parte 
din Preşmereni, şi precum se vede şi aceştia 
scet foioase, deşi nu prea însemnate din munca lor. 

Se vede aşadar că Preşmerenii neavând destul 
din munca căruia să se postă susţinea, au trebuit 
să-şi ia refugiu la tot felul de întreprinderi, ca 
să poată trăi. Este însă de mirat un lucru 
anume că lipsa de pământ nu i a îndemnat pe 
oamenii noştri Ia îmbrăţişarea meseriilor. Căci 
meseriaşi în înţelesui strict al cuvântului, cari să 
trăiască numai după meseria lor, n'avem. Doi 
croitori plugari, şi încă pe atâţia zidari, lemnari 
şi şi aceştia fără o pregătire specială, nu for
mează clasa de adevăraţi meseriaşi. Femeile, ce i 
drept, în astă privinţă, sunt mai înainte având 
peste 34 maşini de cusut. Dintre acestea sunt 
puţine cari lucră numai pentru casă, cele mai 
multe lucră şi Ia alţii. Numai cât şi aceste, 
parte mare sunt autodidacte, adecă au învăţat 
meseria ele de capul lor, sau unele de altele ; şi 
apoi desvoltându-se acest ram de câştig tot mai 
mult, în cele din urmă nu va aveà nici una un 
venit cinstit. 

Rămâne aşadar constatat, că cei mai mulţi lo
cuitori ai noştri se luptă cu foarte mari greutăţi, 
fiind cu deosebire şi arânzile pământurilor 
scumpe de tot delà 15 рапавіа 50 fi. pe jugăr. 
Dacă voiu mai adauge aici, şi împrejurea nefa
vorabilă că românii, au în posesiunea lor foarte 
puţine fânaţe, aşa încât mai tot fânul trebuincios 
sunt siliţi a-I cumpăra cu preţuri mari, aşa încât 
mii de florini ies pe an din pungile lor numai 
pentru nutreţ, şi dacă voiu constata că din cei 
425 de proprietari de pământ preşmereni, nu este 
unul, care să nu fie avizat aşi cumpăra nutreţ, 

sau aşi arânda fânaţe delà comună sau delà alţi 
proprietari, am spus un adevăr dureros dar ade
vărat. 

E adevărat, că cu toate greutăţile cunoscute 
până acuma, se ivesc totuşi cazuri că românii 
noştri ici colea, mai cumpără câte un pământ, 
dar aceste sunt cazuri rare acum, şi după câte se 
poate prevedea vor fi tot mai rari, căci bogăţia 
noastră durere! înaintează cu paşii melcului, iar 
pământurile se scumpesc din zi în zi. 

Fiind deci constatat că numai ca plugari nu 
putem trăi, căci n'avem cu ce, potrivindu-se şi 
la noi, cele cuprinse în poezia maestrului Coş-
buc: »Noi vrem pământ«, pun acuma întrebarea: 
Ce e de făcut ? Cum ne putem scăpa din situa
ţia aceasta? 

Griza din sinul partidului kossuthist. 
In conferinţa de ieri a partidului kos

suthist, a izbucnit o criză nepraznică şi a-
cută. La început guvernul a cercat să as
cundă cele întâmplate la această conferinţă, 
dar în curând ea se află şi produse o sen
zaţie mare şi legitimă. 

Iată despre ce este vorba: 
Kossuth Ferencz, şeful partidului obstruc

ţiei şi a teroarei parlamentare a găsit de 
cuviinţă de-a propune partidului revizuirea 
regulamentului camerii. »Numai astfel«, 
zise Kossuth, »se poate guverna în mod 
Parlamentär.« La declaraţia aceasta a mi
nistrului se iscă un zgomot infernal. Toţi 
deputaţii din şedinţă zbierau, unii pentru a-
ceastă propunere, dar cei mai mulţi, majo
ritatea covârşitoare, contra. Era o conster-
naţie colosală în sală. Mulţi înaintau ame
ninţând spre Kossuth. Spiritele nu se pu
teau nici de cum calma. 

— Niciodată! Nu voim! — striga întreg 
partidul. In zgomotul infernal se auzea vo
cea Iui Okolicsányi László: 

» Regulamentul camerei nu-l jertfim nici 
unui guvern !« Strigăte: Niciodată! A-
ceasta e pieirea partidului şi a parlamen
tului maghiar!^ 

Kossuth se scuză lăcrămând. Declară, că 
dacă guvernul voieşte regulamentul şi par
tidul nu cedează, el îşi dă demisia. După 
aceste scene Kossuth închise repede 
şedinţa; cam trei-zecide deputaţi kos-
suthişti au ţinut o conferenţă sepa
rată. Au chemat telegrafic pe şeful 
kossuthist Eötvös Károly la Buda
pesta şi au hotărît să iasă din par
tidul actual kossuthist, dacă s'ar re
vizui regulamentul camerei. 

Din sirăifiăîate. 
Italia. 

Anarhiştii şi amintirea lui Gari
baldi. Pe întreg teritorul Italiei şi în Fi
ume au fost mari serbări alaltăieri, Joi, din 
incidentul aniversării centenarului delà na
şterea lui Garibaldi, eroul libertăţii italiene. 
Anarhiştii, sufletele negre, a căror delec
tare e pumnalul şi bomba, n'au lăsat nici 
această serbare să treacă fără a fi pătată 
cu sânge. 

Iată ştirile telegrafice despre tulburările 
de Joi: 

Roma 5 Iulie. Anarhiştii au conturbat 
mult serbările de aici. Când s'a ridicat 
prinţul de Aosta ca să vorbească, anarhiştii 
i-au strigat: 

Casa de Savoya nu-i iertat să se pre
zinte aici, căci Carol Albert 1-a osândit la 
moarte pe Garibaldi. 

Tulburarea într'atâta crescuse, că s'au 
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chemai trupe la fata locului, care au îm
prăştiat pe anarhişti. 

Milano, 5 Iulie. Şi aici au făcut mari 
tulburări anarhiştii. In turbarea lor au in
trat într'o mănăstire şi pe doi călugări iau 
bătut până ia moarte. Aici au fost deţinut 
dintre ei 12 inşi, împotriva cărora s'a şi 
pornit cercetare penală. 

Franţa. 
Ministrul Pichon despre situaţia 

externă. In şedinţa de ieri a camerei de
putatul Denys Cochin adresează ministrului 
de externe Pichon o întrebare asupra acor
dului franco spaniol şi aminteşte de misiu
nea secretă a Iui Etienne. 

Ministrul Pichon răspunde că Etienne 
nu a avut nici o misiune oficială sau ofi 
cioasă pe lângă guvernul german. Primi 
rea strălucită a compatrioţilor noştri în 
Germania va aveà efecte excelente asupra 
bunelor relaţii dintre cele două ţări. In 
afacerea cazului Manchamp, guvernul ma
rocan a făgăduit satisfacţie deplină. 

Acordul francospaniol nu are nici o le
gătură a chestiei Maroccului. El încoro
nează politica urmată de cele două state 
timp de zece ani, politică pusă în slujba men
ţinerii statului. Intre Franţa şi Spania 
există o solidaritate geografică. Ea s'a pre
făcut în solidaritate politică (Aplauze). 

Rusia. 
»Novoie Vremia« împotriva alian

ţei franco-ruseşti. Ziarul acesta publică 
un articol încontra alianţei franco-ruse. A-
iianţa, zice ziarul, aduce Franţei mai multe 
foloase decât Rusiei. In privinţa militară 
puterea Franţei pierde mult prin şefii lui 
socialişti —- radicali. Dacă împrejurările nu 
se vor schimba, Rusia ar trebui să-şi caute 
alte alianţe internaţionale. 

* 

Propaganda revoluţionară. După pă
rerea unui general distins, propaganda re
voluţionară are caracter înfiorător: Ligile 
reacţionare încă vor ţine în Moscva un con
gres pentru a stabili tactica de urmat în lupta 
împotriva mişcării pentru libertate. 

* 

Atentat. In Kisil Armat (Caucaz) au fost 
aruncate 6 bombe asupra celor doi prefecţi. 
Cel dintâi dintre ei rămase teafăr, al doilea 
fu ucis. 

instalarea şi constituirea noului consiliu 
comunal al capitalei României. 

Bucureşti, 5 Iulie. 

Membrii consiliului comunal al Capitalei au 
fost convocaţi azi, la orele 11 şi jum. la Primărie, 
spre a se proceda la instalarea şi constituirea 
noului consiliu comunal. 

Şrdinţa s'a deschis la orele 11.40, în prezenţa 
dlui I. C. Brătianu, ministru de interne, sub pre-
şidenţia d-lui C. Costinescu, preşedintele comi-
siunei interimare. 

La apelul nominal, făcut de dl I. Or. Perieteanu, 
secretarul general al primăriei, au răspuns toţi 
cinii consilieri, în număr de 31. 

Dl Ion I. C. Brătianu, ministru de interne, a 
declarat constituit noul consiliu, în urma alege
rilor efectuate. 

Constat cu bucurie şi mulţumire, zice dl mi
nistru de interne, că consiliul este astfel format, 
încât va răspunde de sigur la greaua sarcină ce i 
incumbă, şi care s'ar putea numi o sarcină de 
salubritate publică ; consiliu va aveà să se preo
cupe de igiena fizică şi morală a oraşului Bu
cureşti. 

Administraţia intereselor oraşului va fi corectă 
şi cinstită ; înbunătăţirile ce se vor face sunt cu
prinse în programul-manifest întocmit de membrii 
consiliului. Veţi aveà, sfârşeşte dl ministru de in
terne, tot concursul ministerului de interne şi al 
guvernului. Urez oraşului să se bucure de admi
nistraţia cum am zis, de salubritate publică, pe 
care d-voastră i o veţi da. (Aplauze). 

Dl C. Costescu Comăneanu, preşedintele co-
misiunei interimare, răspunde d-lui ministru de 
interne, în numele consilierilor : 

D-sa spune că, în adevăr, consiliul are o muncă 
uriaşe de îndeplinit, şi mulţumeşte dlui ministru 
de interne pentru cuvintele de îmbărbătare pe 
cari le-a pronunţat. 

Dupăcum foarte bine a zis dl ministru de in
terne, vom introduce salubritate în administraţia 
comunală. 

Mulţumesc şi cetăţenilor cari ne-au trimes aicea; 
ne vom sili să răspundem increderei ce ne-au 
arătat, printr'o administraţie corectă şi cinstită. 
Printre preocupările noastre trebue să fie şi aceea 
de a îmbunătăţi starea cartierelor mărginaşe delà 
periferia oraşului, cari au fost sacrificate până a-
cuma. (Aplauze). 

Dl Costescu Comăneanu citeşte apoi formula 
jurământului, şi toţi consilierii depun jurământul 
pe cate-I semnează, în prezenţa dlui ministru de 
interne. 

Şedinţa se suspendă apoi pentru cinci minute. 
La redeschiderea şedinţei se procède la alegerea 

primarului. 
Au votat toţi d-nii consilieri, afară de dl Vin-

tilă Brătianu care s'a abţinut. 
Dl Vintilá I. Brătianu a fost ales primar cu 

unanimitate de voturi. 
Dl Costescu Comăneanu proclamă ales primar 

pe dl V. Brătianu. 
DI Vintilă Brătianu spune, în résumât, urmă

toarele : 
Să-mi daţi voie să vă mulţumesc, domnilor, 

de cinstea ce-mi faceţi de a mă alege în capul 
administraţiunei comunale. (Aplauze). 

Aceasta cinste este mare pentru mine, nu 
numai fiindcă mă găsesc în fruntea administraţiei 
primului oraş din ţară, dar şi fiindcă această 
cinste mi se face în momente grele pentru această 
administraţie comunală. (Aplauze). 

Dar ar fi o presumţiune din parte-mi să cred 
că voiu putea singur duce la bun sfârşit sarcina 
grea pe care o am de îndeplinit. Dacă n'aş 
avea convingerea că voiu fi ajutat de toţi mem
brii consiliului, desigur n'aş fi primit această 
sarcină. 

Voiu căuta să-mi dau toate silinţele ca pro
gresele şi îmbunătăţirile, cuprinse în programul 
cu care ne-am înfăţişat înaintea alegătorilor, să 
fie aduse la îndeplinire, şi acest program aplicat 
în întregime. (Aplauze). 

Vom càtà de asemenea să facem ca, con.'Hui 
comunal să fie acel corp deliberativ pe care 1 au 
dorit oamenii mari cari au aşezat România pe 
baza instituţiilor ei democratice, şi colaborarea 
să fie cât mai efectivă între puterea executivă, 
— ca să zic astfel — şi scest consiliu. 

Daţi mi voie, înainte de a sfârşi, să aduc mul
ţumirile noastre comisiunei interimare a capitalei, 
— şi în special dlui preşedinte, — pentru toată 
munca pe care a depus-o, spre binele oraşului, 
în aceste trei luni din urmă. (Aplauze prelungite 
şi ovaţiuni acopăr ultimele cuvinte ale dlui primar 
al capitalei). 

DI consiiier Em. Culoglu răspunde dlui primar, 
în résumât, cu următoarele cuvinte: 

Domnule primar, 
Unanimitatea de voturi cu care v'am ales, este 

o dovadă de iubirea şi încrederea de care vă bu
curaţi în sânul consiliului. (Apl.) 

Să ne daţi voie,' nouă celor mai bătrâni, cari 
am luai parte la actele mari ale vieţii noastre 
publice, să vă spunem că v'am votat cu atât mai 
mare căldură şi iubire, cu cât numele d voastră 
ne reaminteşte epoca glorioasă în care părintele 
d voastră, nemuritorul Ion Brătianu a condus de
stinele ţării. (Aplauze furtunoase.) 

Ion Brătianu simboliza interesul public, el re
prezenta munca şi cinstea neprihănită în admi
nistraţia treburilor publice. Acestea sunt ideile 
pe cari le veţi profesa şi d-voastră ; sunt sigur 
că ele vă vor conduce. Cu ele, vă vom da tot 
concursul nostru. (Aplauze). 

Indreptându-ne privirea către Tron, să zicem 
cu toţii : 

Trăiască M. Sa Regele Carol! (Aplauze entu
ziaste). 

Unde e manuscrisul ? 
» Prezentul « scrie următoarele : 
Se împlinesc zilele astea doui ani, de când 

unul din cei mai buni fii ai poporului român, a 
închis ochii pe pământ străin, prada unei desnă-
dejdi din care nimeni n'a încercat să-1 scape şi 
pe care nici chiar strălucita sa inteligenţă şi tru
pul lui falnic n'au putut-o domina. 

Cam pe vremea asta ne-a venit acum doi ani 
dureroasa ştire că într'un orăşel din Ungaria şi-a 
încheiat năprasnic vieaţa-i de lupte, emoţiuni şi 
studiu, Gheorghe Popovici, fost membru în Reichs-
rathul din Viena. 

Cum s'a petrecut această tragedie, cine 1-a îm
pins la acest act de supremă desnădejde, va ieşi 
odată la iveală, şi atunci se va vedeà ce poate 
în lumea asta meschiueria omenească, şi ce fire 
de elită, ce suflet mare a dispărut cu George Po
povici. 

Socotim însă că e momentul azi pentru o în
trebare : 

George Popovici lucra de ani de zile, cu o 
muncă de benedictin, la o operă fundamentală a-
supra dreptului vechiu românesc. 

Mai ştim că o mare parte din lucrarea aceasta 
menilă a face epocă în literatura noastră juri
dică şi istorică, era gata şi că începuse s'o tipă
rească. 

Unde se află acum manuscrisul? La c ine?Ce 
s'a făcut cu el ? 

Dacă alţii nu au pietatea de a lua asupra-şi 
sarcina de a da la lumină această lucrare, de 
care toţi cei iniţiaţi sunt de acord a o califica de 
monumentală, însărcinarea asta şi-ar putea lua-o 
un comitet compus din câţi-va amici ai autoru
lui, sau Academia Română, care s'ar onora în 
cel mai înalt grad prin editura unui aseme
nea op. 

In orce caz însă, manuscrisul trebue să iasă la 
iveala. 

A R A D, 6 Iulie n. 1907. 
— Decora ţ i . D-rsii Take Ionescu şi Ion La-

hovary au fost decoraţi de împăratul Austriei cu 
marele cordon al Coroanei de fier, iar dl dr. Istrati 
cu marele cordon al ordinului Francise Iosif. 

— Camera advocaţ ia lă din loc, anunţă şter
gerea din registrul camerei a fostului advocat 
Venter, din Siria, decedat în zilele trecute, 
iar de curator a cancelariei sale a numit pe dl 
dr. Emiliu Monţia advocat în Siria. 

— Tricolor sfârticat. Ot im în »Li-
bertatea« : » Şcolarii români din Făget au avut 
zilele acestea o petrecere (iunial). Doi feciori 
purtau la această petrecere tricolor ro
mânesc pe pălărie. Doi jandarmi au ieşit 
din tufiş unde se ascunseseră şi ca să 
mântuiască patria au smuls, pela spate tri
colorul de pe pălăria unui fecior şi l-au 

La b o a l a «VÂNĂ d e AUR», d iabetă şi intest ine 
indispensabi l pentru l e u z e şi copi i în faşe. Tot 
o m u l iubitor d e curăţenie indispenzabi l trebue 
să în trebunţeze m e d i c a m e n t u l «ZERO», căci prin 
el dobândeş t i o d i spoz i ţ i e plăcută şi fo los i toare . 
MM î m p i e d e c ă ori-ce infecţ ie şi zgăriere. тшшт 

ZERO 
La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 

u n d e s e poa te căpătă. 

„ Z E R O " e fâbritament de vată, brevetat, 
B U D A P E S T VIL — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon 87-5 
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sfârticat. Cu atâta însă nu s'au îndestulii 
ci văzând că nimeni nu-şi prinde mintea 
cu ei s'au făcut stăpâni pe petrecere, po
runcind lăutarilor să le cânte »ciardas«. 
Un faraon, care a avut curajul a se împo
trivi a fost arestat până a doua zi. Toată 
lumea de faţă s'a scandalizat de purtarea 
lor. Solgăbirăul, întrebat, a spus că el nu 
ştie nimica. 

— Duel între deputaţi şi ziarişti. Din 
Cluj se scrie, că contele Bethlen Adám, deputat 
dietal, a avut un duel de sabie cu ziaristul Patai 
Tibor. Acesta din urmă a fost uşor rănit. 

— Numire. Ministrul de culte şi instrucţiune 
al Austriei a numit pe dl docent dr. Constantin 
Isoppescul-Orecul ca examinator pentru dreptul 
şi procedura penală la facultatea juridică din 
Cernăuţ. 

— înfi inţarea doctoratului în drept în 
România . In Bucureşti a avut loc la decanatul 
facultăţii de drept o întrunire a profesorilor delà 
acea facultate, cari împreună cu dl ministru Spiru 
Haret au discutat chestiunea înfiinţării doctora
tului în drept. 

Se zice că s'a decis înfiinţarea doctoratului în 
drept, chiar cu începere delà Octombrie. 

S'a emis ideia ca profesorii delà licenţă să 
treacă ,1a doctorat, iar pentru licenţă să se nu-
miască suplinitori, până Ia înfiinţarea catedrelor. 

— Furtuna din ţinutul Orăştiei. Cu privire 
la furtuna ce s'a deslănţuit asupra ţinutului Orăş
tiei, cetim în »Liberia tea < următoarele amănunte : 

N'a trecut bine o săptămână şi în 3 Iulie n. 
după ameazi de nou a dat peste noi o grindină 
ca şi care nici nu am mai văzut. Mărimea petrii 
erà ca o nucă bună. A ţinut ca 5 minute. Apoi 
s'a potolit şi a urmat o ploaie curată. Ce folos 
însă că aproape tot ce biet mai rămăsese din 
rândul trecut în bucate, a fost nimicit cu desă
vârşire. Grânele s'au făcut una cu pământul. Cu
curuzul care era mare şi frumos, a fost frânt, ca 
tăiat cu toporul delà pământ. Abia ici-colo câte 
un fir mai stă străjar trist peste holda bătucită, 
caşicum laşi în pădurea tăiată ici-colo câte-un lemn 
de semn ! După viscol ţăranii veneau delà câmp 
în oraş plângând de desnădejde ! Iar a doua, a 
a treia zi am văzut venind delà câmp cară încăr
cate cu cucuruz verde, rupt de viscol, încât ne 
mai fiind nici o nădejde de o îndreptare a lui, 
oamenii l-au dus acasă de nutreţ vitelor. 

In comuna vecină Turdaş, grindina a prins în 
câmp pe un băiat păstor şi neavând unde se 
adăposti, aşa de grozav l a zdrobit piatra, că a 
fost dus acasă fără ştire de sine, ca mort ! 

Şi aşa e pe zeci de sate din ţinutul Orăş
tiei. Tot în zilele acestea cu prilejiul unei ploi, 
un bărbat şi o femee delà Haţeg au fost ajunşi 
în hotarul comunei Măceu, de vifor. S'au aşezat 
să se apere de ploaie, lângă o căpiţă de luţernă. 
In aceeaş clipă însă s'a desprins un trăznet asu
pra căpiţei, şi femeea atinsă de el a murit pe loc 
iar bărbatului afară de spaimă şi leşin, nu i-s'a 
întâmplat nimic. 

— Un roman r o m â n e s c de Kotzebue. 
»Rumänischer Lloyd« un ziar german naţional 
din Bucureşti dar care păstrează cu toate aceste 
sentimente de respect şi simpatie pentru ţara în 
care aţâţi germani găsesc putinţe de a trăi o 
vieaţă nu numai individuală, dar şi naţională, 
începe publicarea unui roman cu subiect româ
nesc a lui W. v. Kotzebue, întitulat »Din Mol
dova« (»Aus der Moldau«). Subiectul romanului 
este luat din Moldova delà mijlocul veacului 
trecut. 

— Grevă de câmp. In comuna Cenadul-
maghiar din apropierea Aradului, muncitorii de 
câmp s'au pus în grevă, nefiind îndestuliţi cu 
leafa ce o primeau. Despre grevă a fost încu-
noştiinţată pretura, de unde s'a prezentat, între 
muncitorii grevişti, protopretorele Szaif, care vor-
bindu-le despre urmările călcării contractului 
legat cu proprietarii, muncitorii au reînceput 
munca. 

— «Masa studenţi lor români din Braşov*. 
Dl Virgil Oniţiu director al liceului românesc din 
Braşov publică în formă de broşură » Darea de 
seamă a IX-a pe anul de gestiune 1906—1907«. 
După acest raport, averea totală a fondului a fost 
la 1 Iunie de 37.486.16 şi 4900 de lei în efecte 
total 42.000 de cor. In cursul anului trecut 45 de 

elevi au fost primiţi la »masă«, dintre aceştia 35 de 
elevi gratis şi 10 elevi au fost primiţi cu preţul 
jumătate, plătind lunar în loc de 18 cor. 9 cor., 
pentru prânz. Faţă de nrul de 37 din anul trecut 
numărul beneficianţilor în ăst an arată un spor 
de 8 elevi. 

Cheltuelile s'au urcat în anul expirat la 5376.87. 
Din darea de samă în care se publică în mod 
amănunţit contribuirile făcute în anul de gestiune 
1906—7 şi situaţia fondurilor speciale, cari s'au 
sporit în anul acesta cu fondul »Simion Damian« 
nou înfiinţatul, vedem cu plăcere că interesul 
marelui public românesc faţă de această institu
ţii! ne umanitară creşte din an în an, realizându-se 
şi de astă-dată faţă de anul 1905/6 un spor de 
3027.21 cor., şi 100 lei în efecte. 

Ne pare bine că la fondul acestei folositoare 
instituţiuni vedem contribuind pe românii din 
toate părţile şi vedem împărtăşindu se tot aşa 
elevii din toate părţiie locuite de români, fără 
deosebire de confesiune (între ei se află — c e i 
drept un singur elev gr.-cat., dar faptul acesta 
se explică probabil prin numărul cel mic al ele
vilor gr.-cafolici la liceu). 

Astfel între dăruitori vedem români atât din 
Braşov, cât şi din restul Ardealului şi din Bă
nat, Arad etc. 

— Copilul şi vipera. Din Mehadia ni-se 
scriu următoarele : Soţia lui Ioan Popescu din o 
comună învecinată în fiecare dimineaţă îşi lăsa 
copilul de 2 ani sub străşina casei, pânăce dânsa 
lucra prin curte şi grădină. Şi, ca băiatul să nu 
plângă, îi da o farfurie cu lapte. Joi, dupăce fe
meia isprăvise cu lucrul s'a dus la băiat, dar mare 
i a fost spaima când a văzut că din farfurie se 
îndoapă o viperă. Mai mult s'a îngrozit când a 
văzut că băiatul cu linguriţa, pe care o ţinea în 
mâna mângâia gingaş capul viperei. Timp -de 
câteva minute mama a rămas nemişcată, privind 
scena înfiorătoare. In sfârşit vipera şi a scos ca
pul din farfurie şi a dispărut în curte. La stri
gătele mamei, vecinii cari alergaseră acolo au prins 
vipera şi au omorât o. 

Când copilul au auzit despre asta a început să 
plângă şi a spus că vipera deja de două săptă
mâni vine la el şi-i ajută la consumarea laptelui. 

— »Fata Morgana» pe Oceanul Atlantic. 
Pasagierii ce traversau săptămâna trecută Oceanul 
Atlantic cu vaporul »Philadelphia«, au avut ocazia 
să admire un fenomen de o frumseţă rară. 

Pe când se aflau în largul mării, ei zăriră deodată 
un mare vapor ce traversa oceanul... aerian. 

Imagina era de o puritate şi exactitate mate
matică şi din observaţiunile făcute s'a văzut că 
era vaporul francez »Loraine«. 

Căpitanul vaporului privi tot orizontul cu te-
lescoapele cele mai tari ce poseda pe vas, dar 
nu putu să vadă nimic. Atunci puse în mişcare 
aparatul telegrafic fără fir şi peste câteva secunde 
primi răspunsul »Loraniei« care încă se tot vedeà 
pe orizont. 

Fenomenul era de o perfecţiune şi claritate 
uimitoare. Se putea distinge tot ce se petrece pe 
bord, toate mişcările şi toate detaliile. 

Oceanul era liniştit. Soarele era învăluit în nori 
şi »Fata Morgana « a durat o jumătate de oră 
până când a început să se piardă încetul cu în
cetul, şi în fine a dispărut cu totul. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Programa : în 6 şi 7 Iulie, Sâmbătă şi Du
minecă. 1. Ţăranul pentru prima-dată în capitală 
(Humoristic). 2. Iubirea e invenţioasă. 3. Desvol-
tarea fluturelui (Colorat). 4. Fugirea pictorului fa-
limentat (Humoristic). 5. Bucuriile căzniciei (Hu
moristic). 6. Excursia familiei Mayer (De râs). 
7. Hoţ neîndestulit (Foarte de râs). 8. Prima 
aventură de amor. 9. Pe pusta delà » Hortobágy « 
(După natură). 10. »Spaima rosie« (Admirabil 
colorat). 

Programa : în 8 şi 9 Iulie (Luni şi Marţi) : 

1. Curentul electric (Foarte amuzant). 2. Păzeşte! 
e nou pictat (De râs). 3. Panorama »Faulhorn« 
(După natură). 4. Bilete gratis. 5. Bogăţie de o zi 
(Interesant). 6. In vifor şi după vifor (Fotografie 
de noapte). 7. Bărbatul nenorocit. 8. Soldatul de 
rând Duminecă (De râs). 9. Don Juan ca-şi ca
merier (De râs). 10. Văduva marinarului (Pătrun
zătoare). 

In programa următoare se va putea vedeà în 
culori admirabile aşa-numita »Spaima rosie«. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Insăş vieaţa lucrează pe pânză. 
Program cu caracter exclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţinea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile : locul 1: 60 fii., locul II : 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

- Ospătărie naţ ională în Arad. R e c o m a n d ă m c e t i t o -
t o r i l o r n o ş t r i o s p ă t ă r i a n a ţ i o n a l ă r o m â n e a s c ă d i n A r a d . I n 
s t r a d a B o c z k ó , a p r o a p e d e c e n t r u l o r a ş u l u i , d u c â n d tram
v a i u l p l n ' a c o l o , d l I g n a t i e P a s c a a z i d i t u n f r u m o s otel 
( c u 25 c a m e r e ) ş i r e s t a u r a n t , c a r e p o a t e fi u n l o c de în
t â l n i r e a l t u t u r o r r o m â n i l o r c ă l ă t o r i . E s t e ş i o d a t o r i n ţ ă a-I 
s p r i j i n i , f i i n d r o m â n , d a r ş i d e a l t f e l o t e l u l , m a i i e f t i n de
c â t t o a t e , o f e r ă c e l m a i m a r e c o m f o r t , f i i n d a r a n j a t f o a r t e 
m o d e r n . 

— In Arad, s t r a d a F o r r a y î n p a l a t u l c o n t e l u i N á -
d a s d y , o r o l o g i e r u l ş i j u v r a j u l Z i n n e r V i l m o s v i n d e t o t 
f e l u l d e o r o l o a g e ş i j u v a e r i c a l e . 

— A u s o s i t b i j u t e r i i l e d e m o d a c e a m a i r ă s p â n d i t ă . M a r e 
a s o r t i m e n t d e t a c â m u r i d e a r g i n t . O r o l o a g e d e b u z u n a r e 
d e a u r , a r g i n t ş i o ţ ă l . U n d e p a r t a m e n t s e p a r a t s e g ă s e s c 
f a b r i c a ţ i u n i d e a r g i n t c h i n a d e p r i m a c a l i t a t e . Q r a 1 1 e r t 
S . é s f i a , A r a d , P i a { a A n d r á s s y n r . 2 2 . 

— Kerpel I z só din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriiîe scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis 
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-! publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Felurimi. 
Câni scumpi . In Anglia şi America se caută 

mult cânii buni şi scumpi. Nu e raritate, că o 
damă mai bogată cumpără un câne cu trei mii 
de coroane, dar găsim şi sume mai mari, cari 
s'au plătit pentru un singur câne. Actorul ame
rican Ermut şi-a vândut cu 25.000, Green cu 
28.000, Madame Yayger cu 24.000 franci câ
nele. 

Afară de aceasta s'au vândut: un câne de 
turme cu 17.000 cor., un altul cu 24.000 cor. 
In două cazuri s'au vândut câni cu câte 14.000 cor. 
Mai scump a fost vândut însă cânele de oi sco
ţian numit Squire of Tytton, pentru care s'a dat 
nu mai puţin decât 29.000 cor. 

Concert, petreceri. 
— Mare concer t artistic, în Bocşa-mon-

tană. Românii din Bocşa montană şi jur vor 
aveà în curând o seară piaculă. Vestitul cor din 
Reciţa-montană va da Duminecă, în 21 Iulie st. 
nou un concert, la care va coopera capela mon-
tanistică, susţinând acompaniamentul orhestral. 
Remimele de care se bucură această reuniune de 
cântări, a 2-a după cea din Lugoj, în Bănat, şi 
care a avut cinstea deosebită să deschidă con
certul festival din arenele romane cu un succes 
strălucit, n e asigură pe deplin, că şi de astădată 
va mulţumi şi va încânta pe toţi iubitorii de artă 
şi muzică naţională. Corul e compus, la olaltă 
cu orhestra din circa 100 persoane şi va păşi cu 
un program din cele mai alese, pe care îl vom 
publica în nrul viitor. 
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Brediceanu (întrerupând): Din contră, 
faptul acesta dovedeşte trăinicia şi îndelunga 
răbdare a poporului nostru! 

Ministrul Andrássy răspunde la două in
terpelări adresate de deputatul Brediceanu 
în chestia alegerilor delà Bocşa. Candidaţii 
naţionalişti ar fi provocat zice, un formal 
răsboiu civil între locuitorii români şi un
guri. 

Brediceanu răspunde: Ce răsboiu civil? 
In cercul Bocşa este o singură comună 
neromânească, şi 32 româneşti şi totuşi 
guvernul a adus aici 600 de jandarmi. In 
interpelarea mea am arătat tot fapte con
crete şi reale, iar dl ministru a fost să răs
pundă la acestea. 

Ministrul Andrássy răspunde unei inter
pelări a deputatului român Stefan C. Pop, 
în chestia teroarei delà adunarea din Beiuş. 
Cu cinismul cârmuiturilor noştri el răspunde 
că nu ungurii ci românii ar fi provocat 
turburarea delà Beiuş. 

Este drept că nu subprefectul local, ci al
tul din cercul învecinat ar fi dizolvat adu
narea, dar aceasta din pricină că subprefec
tul local era bolnav. (De observat că sub
prefectul străin (Markovics), pare-mi-se de
spre care-i vorba nu-i din cercul învecinat 
ci dintrunul cu mult mai depărtat. Afară de 
aceasta prezenţa lui era de prisos căci în 
Beiuş mai sunt alţi trei subprefecţi). 

La sfârşit Hodza interpelează în che
stia listelor electorale falsificate delà Verbó 
unde au votat şi morţii. 

Şedinţa se ridică la 2 ore. 
Luni nu va fi şedinţă iar Miercuri sau 

Joi, camera se ajurnează. 

PARTEA LITERARĂ. 

Opera lui Vlahuţă. ( â ) 

Ca mâne o să vă întâlniţi, o să tresăriţi, cu
prinşi de acelaşi farmec şi tu îţi vei pleca ochii 
ia pământ înfiorată de privirile lui. Vă veţi prinde 
de mâni şi aceleaşi dorinţi lacome vă vor încinge. 
O să cădeţi unul în braţele altuia şi veţi fi feri
ciţi. Dar nu poţi îmdiedeca vremea, ca fericirea 
lui şi-a ta, să nu mai poată aveà sfârşit, în veci 
să te străbată acelaşi dor, să te înfioare acelaş 
vis, copilă desmerdată şi neştiutoare de dureri» 

Ce fericiţi am fi împreună. Ne iubim, fără să 
ne fi amintit lucrul acesta unul altuia. De mult 
aştepţi să spui eu cuvântul dintâi. Din ochi ne 
vorbim noi prea destule. Ne înţelegem de minune 
şi totuşi ne sfiim a spune ceeace fiecare am în
ţeles. De ce nu începi tu, căci ţie ţ i e mai lesne, 
apropiete de mine şi 'ntinde-mi mâna, să ţi o 
sărut şi fără de veste ne-om pomeni îmbrăţişaţi. 

La ce vreai să se risipească 
Atâtea visuri înzadar? , 

La ce comoara ta firească 
Să ţi-o îngropi ca un avar ? 

Acuma eşti doară cu inima fierbinte, fru
moasă şi iubită. Ce mai aştepţi, da ce să tân
jeşti ? 

Nu simţi cum prinde să te'mbete 
Tăria 'nfrântelor dorinţi? 

Nu vezi cum arzi de sfânta sete 
A sărutărilor fierbinţi ? 

Ascultă de îndemnul tinereţii tale. E atâta timp 
de când te-aştept. 

Ce fericiţi am fi împreună ! 
Ne-am alinta, ca doi copii. 

Acu ni-i vremea numai bună 
De desmerdări şi nebunii. 

Vino şi fă din mine ce vreai, fi stăpâna vieţii 
mele, rentoarce-mi vremile senine din copi
lărie ! 

Nu-i de-ajuns. Eşti frumoasă : ochi mari, gură 
mică, eşti Venus. Dar eşti rece ca marmora şi de 
aceea să nu te mire, că nu mişti nici o inimă. 
Nime nu-şi va închina dorul unei statui ambu
lante. Poate ise va găsî vr'un fante, care să-şi 
mintă lui şi ţie, dar n'ei şti niciodată, care e a-
devărata dragoste şi nebunia ei dulce, căci n'ai 
zimbet, nici privire, să scoţi pe cineva din minte. 
Chipul îţi e nemişcat, ochiu-ţi e nepăsător, aşa, 
că orce dor trebue să moară când îţi cunoaşte 
inima, 

Frumseţa ta de-1 naşte 
Nepăsarea ta-1 omoară. 

i — Tinerimea româna din Brad şi jur învită 
la petrecerea de dans, împreunată cu reprezen-

I taţiune teatrală, pe care o va aranja la 12 Iulie 
1907 în ziua de Sf. Petru şi Pavel în sala hote
lului „Central" din Brad. începutul la 8 ore 
eeara. Veritul curat e destinat pentru fondai 
gimnaziului din Brad Suprasolviri şi oferte se 
primesc cu mulţumită şi se cviteazâ pe cale zia
ristică. Suprasolvirile sunt a se trimite la dl 
George Jala învăţător în Brad. Comitetul aran
jator. 

Program : „Millo directorul sau Mania postu
milor," comedie cu cântece într'un act. «Drumul 
de fer," Comedie cu cântece într'un act. După 
productiune urmează dans până în zori. 

Economie. 
Raporturi le e c o n o m i c e între Austro-Un-

garia şi România . — Un fruntaş politic din 
Viena vorbind despre relaţiunile economice ale 
Ausfro-Ungariei cu diferitele state s'a exprimat 
astfel în ce priveşte România. 

Partidul liberal acum la putere urmează o po
litică cu deosebire protecţionistă. Ministrul de 
finanţe, Costinescu e neînduplecat în aceasta. 

Nu se poate p r i n urmare spera că punctele 
prohobitive ale tarifului autonom român să fie 
reduse. 

E de adăogat că Austro-Ungaria furnizează 
României în r-pecia! acele ariicole pentru care 
România are de gând să creieze industrie pro
prie. 

Exportul austriac în România se urcă la 90 
milioane ; acela al României în Austria numai la 40 
milioane. 

Din cele 90 milioane aie exportului austriac 
numai 60 prives^ produsele industriale; celelalte 
30 privesc importul de fructe meridionale, pe 
care teren Austro-Ungaria va trebui să se teamă 
în viitor de puternica concurenţă italiană. 

România, însă vrea să accepte tratatul cu Aus
tro-Ungaria numai când i-se va acorda libera tre
cere a vitelor tăiate prin Austro-Ungaria. 

Dacă agrarienii vor ceda asupra acestui punct, 
s'ar putea încheia ceva, almintrelea nu. 

* 
Bursa de mărfuri şl efecte din B u d a p e s t a 

B u d a p e s t a , 6 I u l i e 1 9 0 ; 
I N C H E E R E A l a 1 2 O R E : 

O r â u p e O c t . 1 9 0 7 ( 5 0 k l g . ) 1 0 - 9 5 - 1 0 9 & 
S e c a r ă pe O c t 1 9 0 7 8 6 2 - 8 . 6 3 
O v ă s p e M a i 7 - 8 4 — 7 . 8 5 
C u c u r u z p e I u l i e 1 9 0 7 6 - 0 2 - 6 0 3 

I N C H E E R E A l a 5 O R E : 
O r â u p e O c t o m b . 1 9 0 7 1 0 - 9 7 — 1 0 . 9 8 
S e c a r ă p e O c t . 1 9 0 7 8 - 6 8 - 8 - 6 9 
O v ă s p e M a i 7 - 9 0 - 7 - 9 1 
C u c u r u z p e I u l i e 1 9 0 7 6 . 6 8 — 6 . 6 9 

Ultime informafiani. 
Din clic tü. 

— P r i n t e l e f o n . -
Budapesta, 6 Iulie 1907. 

In şedinţa de azi a camerei s'au discu
tat petiţiile date camerei contra emigră
rilor. 

Bredicianu luând cuvântul spune că 
una din cauzele principale ale emi
grărilor în Bănat şi printre români 
sunt întinsele moşii pe cari le are 
erarul printre români. Statul, în loc 
să împărţească pământurile acestea 
printre români, aduce colonişti un
guri şi românii sunt nevoiţi să pă
răsească ţara. 

Iată ce face şovinismul. Tot şovi
nismul a condus pe Henţ să propuie 
repatriarea emigranţilor unguri iar 
nu a tuturor cetăţenilor fără deose
bire de limbă. 

Ministrul Andrássy răspunzând, zice că 
însuşi Brediceanu a recunoscut că românii 
emigrează mai puţini deci ei se simt bine 
aici în ţară, dovadă că plângerile şi acuzele 
deputaţilor români ar fi nedrepte. 

Cum curge vremea. Trece vremea. Ce mare te 
făcuşi. Mai ieri erai numai de-o şchioapă. 

Când te dam huţa pe picioare, 
O minunică răsfăţată, 

Şi te 'ntrebam carede-care : 
Ce eşti mata — băiat, ori fată ? 

Par'că te văd cum ne sai in gât la toţi şi ţi 
dai obrajii pradă gurii noastre şi toate laşi să 
ţi se vadă, căci n'ai de ce ţi-le ascunde. Jos ia 
prag, aproape desbrăcată, dai guriţă unui pisoiu 
ş'apoi alergi şi trânteşti uşile ca o nebună. Plină 
pe mâni şi pe obraz de toate celea, tu umpli 
casa de haz şi de fericire. Azi, fireşte, eşti dom
nişoară serioasă şi cuminte. 

Şi totuş, nu ştiu cum îmi vine, 
Când văd aceşti doi ochi ce cată 

Aşa frumoşi şi mari la mine, 
Şi ştiu că i sărutam odată! 

Ce dor, trebue să te cuprindă de dragostile din 
poveşti când te priveşti în oglindă şi vezi cât 
eşti de frumoasă. 

Căci eşti în vârsta când fioruri 
Te-apucă aşa ca din senin, 

Când te frământă mii de doruri 
Şi nici nu ştii de unde-ţi vin... 

Ţi-e greu de lume şi de tine. Par'că ai iubi şi 
n'ai pe cine, par'că ai pleca şi nu ştii unde. Nu 
poţi durmî. Cu faţa 'n sus încremeneşti ceasuri 
întregi, robită de-un amor himeric, de un farmec, 
pe care n u l pricepi. In gând vezi un tinăr trist 
frumos, cu ochii mari visători. Nu lai mai văzut, 
dar îţi pare cunoscut şi-1 iubeşti. Şi te cuprinde 
atunci o milă de tinereţa ta şi a lui. Ai vrea să-i 
te arunci în braţe — şi învinsă de dorinţi secrete 
te 'ntorci cu faţa spre părete şi plângi ca o ne
bună. 

Ce dulce e acest prinos 
Al unui suflet fermecat 

De-un vis atât de dureros, 
Ş'atât de fără de păcat. 

Inimile vor vieaţă, 
Nu se frâng aşa'n neştire, 
Cerşind pietrelor iubire 
Şi foc sloiului de ghiaţă. 

Venere, scoasă din valuri, e păcat, că eşti fe? 
mee şi e păcat, că eşti frumoasă ! 

Linişte. (Amicului meu Delavrancea). Tinere, 
de-ai ajuns să-ţi legi în stiluri vr'o durere, ori 
vr'un vis, nu-ţi întemeia lume de iluzii pe scrisul 
tău, căci e mare invidia, duşmănia celorlalţi e fa
tală, 

Când de-asupra lor talentul ţî-a dat aripi să te 
înalţi 

Şi când leneşa lor minte, dată pe gândiri uşoare, 
Se împiedecă de-o muncă, ce-o cutremură şi-o 

doare. 
Nu te-aştepta să-ţi fie calea cu flori sămănată. 

Munca de artist e crudă. Câte visuri nu-ţi întu
neci tu, în trista descurajare de-a vedea cât de 
departe-i strofa scrisă de cea pe care ai purtat-o 
în minte. Şi de-ai izbutit să 'ntrupezi o icoană, 
cum vrei tu ca în pervazul altor minţi, să ră
mână tot icoana ta senină, îmbrăcată acolo de 
altă lumină. 

A,— sunt fericiţi aceia, căror nu li-e dat să ştie 
A creării dureri sfinte şi pe care îi îmbată, 
Ritmul generos, în care îşi scriu proza nesă

rată. 

Al acestora-i triumful: vecinie feţele senine, 
Drepţi, îmfumuraţi, cu un zimbet protector, pri

vesc Ia tine. 

Poşta Administraţiei. 
George Lungu, Dobrica. Am primit 10 cor. 

în abonament. Mai 9 coroane aveţi de plătit 
pe 1907. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichln. 
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Loc deschis. 

V I R Á G B S F A R A G Ó 
UGATCŞEK1 FABRICANŢI IŢCQNSTRUC-

TÄ UNI de FER ŞI IE SARMA 
BUDAPEST 

VI!.. G!7*I!A-u. Z*. TELEFON 87-22. 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleza, franceză şi 

germană. 

A n u n ţ . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa m. on. 

public, că în Arad, Weitzer János-utca 
şi Batthyány-uteain colţ a m m ă r i t 
cafeneaua mea „HAZÁM4* 

cu o sală de îin şi berărie 
ţi am aranjat-o din nou ; din str. Batthyány 
se poate Intra fn acest local pe întrare se
parata, unde 

azi desch id 

o cameră de V i n 
de promontorul Aradului, în 7 al lunei 
Curente, deci Duminecă, după ameazi. 

Cere sprijinire cu servilism : 

Havancsák József, 
proprietar. 

O R F E U M 
în Grădina „Micado 

începând cu 1 Iulie 1907 n. 

zilnic la orele 10 seara ^ 
va da prima 

societatea evrească-polonă-maghiară 
(din Orpheul Werthe imer din Pesta) 

M a r e C o n c e r t 
în care s e vor prezenta zi lnic comedi i 
maghiare şi p o l o n e cu program strict 

familiar. 

Elena Tarnai Rabinowi tz Hermann 
gcântăreaţă de operă magh. comic evreu-polon. 

Anna Túrós Bodrogi R e z s ő 
«ântăreaţă maghiară. humorist de salon maghiar. 

Flora Klug Klug S. 
actriţă. tenor de operă. 

Clara Desser Desser J. 
•ântăreaţă evreo-poloneză. comic evreu-polon. 

Ienny Berg Berg J. 
soubrett polon. humorist de joc. 

Barnai J. 
maestru de muzică. 

Preţul locurilor: Locul I: 1 cor. Locul II: 60 bani. 

In t imp nefavorabil în cafenea.: 

Szusz Mór, cafegiu. 

Sanatoriu! şi hidroterápia 
alui 

Dr. RÁCZ ÖDÖN 
NAGYVÁRAD. Szilágyi Dezső-utcza nr. 7. 

: Telefon 639. 
Desch iu îndecursul anul întreg pentru 

bo lnavi înterni şi externi. 
Băi electrice. Hidroterapie, tratament electric, băi 
de carbogen, de ectină şi minerale. Tratament cu 
aer cald, dulapuri de aburi, cură de nomol de 
Pöstyéni. Băi de nomol de Franzesbad, cu no
mol original. împachetări cu nomol. Inhalaţiuni. 
Masage cu vibraţii. Cură de slăbire şi îngrăşare. 

Se recomandă : 
Ia nervozitate, istovire de ori ce fel, afecţiuni de 
stomac, intestine, inimă, plămâni şi organele res

pirării, la reumă articulară şi musculară. 
Resultate escelente. 

Supraveghierepermanentă medicală; preţuri ieftine, 
Pensiune (locuinţă şi alimenlare) pe zi 3—5—7 cor. 

Cu plăcere ofere prospecte şi lămuriri 

R > r . K . á c z Ö d ö n 
proprietarul şi conducătorul institutului. 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Fata primeşte o сэіоіге í r i j r m s i şi c j í 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA D E FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americana, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentruca delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

^ C r e m a L o t u s Cor. 1 . — 
B. S ă p u n u l „ „ 1 . — 
íi P u d r a d e f l o a r e L o t u s , flacon mare „ 2 . — 

o- „ „ „ „ flacon mic „ 1 . — 

Magazinul principal : în grănatia de pălării 
pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

m 

p e r l f a s z t e r Sáede? 
mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 

BUDAPEST, VIL, Barcsay-u. 6. 
Găteşte măsuri at

mosfer ice în deose
bite chipuri şi con
strucţii pentru apărarea 
de aburi de apă, mă
surătoare pneuma
tice (pneumometre), 
hidro- şi pirometre . 
Măsuri elast ice, in-
velatoare , termometre 

Primesc reparaturi cu garanta • 
de un an. Comandele din provin- • 
ţă le efectuesc punctual şi prompt. • 

Ceasornicele de con- Ф 
trolă le reparez cu ga- î . 
ranţă de 3 ani. X 
PREŢURI CURENTE gratis ŞI FRANCO. \ 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
»SGOALA« d e c i m b a l m a , după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi iară pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a 11-a 3 cor. 6 0 filf 

a IU-a 3 cor. 6 0 fii. După trimiterea ba
nilor espedez gratuit 

V A R G A P A I -
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

La exposiţia din Paris 1900 a câştigat .Grand Prix*. 

I o a n F P & I I E F S A K w i z d a 
furnisorul curţei c.-reg, austro-ung., reg. române şi 

prlna. bulgare 
FARMACIST CER-CUAL ÎN KORNEUBURG 

(lângă Viena). 

R e s f i t u t i o n s - F l u l d de K w i z d a 
este apil do spălat cai i , 

brevetă cps,-regală. 
O sticlă costă 2 - 8 0 cor . 

De 40 de ani se fo
loseşte în staulele de 
curte, in grajdurile ma i -Qfti 
mari ale singuratici lor ^ Ş f % ^ 
şi In ale miliţiei, ca în- ^şf 
tăr i tor oxcelHnt, la in- ^ 4 

ţepenirea muşchilor, У v* 
etc. la adresăr i are re- >^ \ 
sultat minunat , cuci fa- НгЛ 
ce ca caii să biruie mai 
multă muncă. 

Numai având breveta 
alătura- & „ " ' . ^ 1 

! < . - ••- , . tă e ve- • • .1 . . . • . 4* 
•#~:~ÎV^~*- ritabil e -

/ ' Rest i tu t ions-Fluidul de Kwizda . 
Să tr imit preţ-curante cu icoane gratnl t şi franco 
Deposit general : Iosif Török farmacis t , Budapest 

Király-utcza 13, Andrássy-ut 2 6 . I 

I h * i 

Numai adevărate le 
motoare şi Q T Т Г Л І І Г Д 5 loeomobile j ~LJÎLI W A 

au cea mai ieftină şi mai sigura putere de 
muncă pentru scopuri economice şi de moară. 
Durata fi e eomputatä cât viaţa unui om. 
Consumpţiunea pe oră 2—3 fileri oleu ne

cultivat, benzin sau gaz. 

« g a s 
Catalog şi preliminare gratuit. — Condiţinni, 

solvire foarte avantagioase. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest ,V. , Lipót-körut nr. 15. 

Vă rog să fiţi en băgare de samă Ia adresă şi s'o păstraţi. 
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Mijlocul cel mai bun de înfrumsetare din lume ! Crema de faţa Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frura-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fosl 
premiată. 

Crema Regina c u r a t ă în 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
U n b o r e a s i 1 c o r . < 4 0 fii. 

Pudra Regina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân' 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O s o í t t u l ü 1 c o r , 
4 0 fii. 
Săpunul crema Regina 

e săpunul cel mai bun de ioaletâ pentru 
înfrumseţarea feţei. O b u c a t ă , T O fil. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecar 
SZEGED, Petőfi Sugár-ut 

şi la Török József, apotecar, B u d a p e s t , 
Király utcza. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
public, că berăria de bun renume 

ii „KISPIPA 
din A r a d , strada S a l a c z nr. 3 

am preluat 
şi voi conduce personal mai departe. 

Mă voi nisiui ca prin c u i n a m e a b u n ă , 
cu v i n u r i l e m e l e b u n e , bere p r o a s 
pătă şi cu preţuri m o d e r a t e s ă - m i câş
tig î n c r e d e r e a o a s p e ţ i l o r me i . 

Cere sprijinul onor. public 

cu toată stima : 

Szellmann Lajos 
ospătar . 

Toţi aceia 
cari vor să aibă o 

b i c i c l 
cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la --Gartner Samu 

mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 
Arad, strada Weitzer János, 

(Palatul Minoriţilor). 
unde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentru 
plată în rate. 

SG M mai um ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director. Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

âa irliÎQtQ r a m p r i m i t c u m u l " 
UC g l U d ţ d ţămită; mi-a făcut o 

mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

X l - î i i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbiciune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintituri, la dureri de s tomach , 

Spirtul 

de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul Ç n » f Ла «.hÎQtQ a î n t r e c u t 

D-Tale = 0 1 1 1 1 1 UC gilld^d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László, paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul r = 

Spir t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-I reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

I ; spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémaim Ágoston 
a p o t e c a r 

H A T V A N . 

3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 
ori-unde. 

Preţul: 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 
mică 6 0 fii. 

Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven
tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă s e numai 3 st icle mari sau 9 
sticle mici s e poa te trimite. 

Să ne ferim de imitaţiuni. 

VsnZSFß în mare şi mic* 
Л І̂І̂ ^̂ ІУ produefiune proprie, 
"""«ittwvw* d in p o d g o r i a Sir ie i . mmm/w?* 
Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 n 

Schiller (roşu) — „ 66 „ 
Vin roşu vechiu 1 „ — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

Quirini S á n d o r , 
Arad, Auiich L^jos-utca 7 e. 

Lucza József 
curetjtoarie de rochi chemica şi gouvrat 

SEGHEDIN, strada Laudon nr. 9. 

Rochi pentru dame, ha ine bărbăteşti şi 
c?e сори, îmbrăcătninţi preoţeşti , uni forme 

militare. 

OBIECTE PENTRU CASĂ 
perdele , feţe d e masa, cuverturi, broderi i , 
stofe de mobi le , mănuşi , umbre le ş i t o t 
f e l u l d e o b i e c t e d i n f a h u l a c e s t a . R o c h i i l e s e 
c u r ă ţ ă î n t r e g i n e d e s c u s u t e , f ă r ă s ă - ş i p i a r d ă 

c u l o a r e a , l u s t r u l ş i f a s o n u l . 

Curăţitul unei haine bărbăteşti I fl. 20 cr. 
M i c i l e r e p a r a t u r i ş i c ă l c a t u l h a i n e l o r d e l à 

c u r ă ţ i t , e s t e g r a t u i t . 
Catifea şi P L U S , s e primeşte pentru aburat. 
Gouvratul s e execută în felul cel mai 
f t u m o s şi uimitor de ieftin. C u r ă ţ i t u l c h e -
m i c a l p e r d e l e l o r d e d a n t e l ă , s e e x e c u t ă c u 

m u l t ă î n g r i j i r e . 

C o m a n d e l e din provincie, s e execută 
punctual şi repede . 

Ѣ 

1 

Cel mai mare galonar de mobile şl podoabe femeieèti dia 
- ^ = - ţară . -< 

Özv. Barcza Györgyné 
prăvăl ie de tapeturi pentru mobile ş i căruţe 

S Z E G E D . * 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, crefuri, fireturi 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

a g 
a +3. 

OH 
m 

«33 

02 

Serviciu repede, prompt şî ieftin! 

mi sa cijsri 
ghete bune şi fiitoare 
- тэе l â n s r ă preţuri ieftine 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se iac prompt şi ieftin. 
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onhlpă bere de curie ,î s: 
Avis ! Avis ! 

Cu deosebit jespeet aduc la cunoştinţa distinsului public, ca 

berăria orăşenească de sub teatru 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

B E R E DE C U R T E 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. C u d e o s e b i t à s l i m à . K á n y a G é z a . 

У п і а ! р bere de curte 9cr-O h a l b ă 14 c r . 

WT Cele mai toime provisiuni 
de maşini de treierat dia lume. 
Deplină responsabilitate pen-
tru excelenta Irierare. 

S o p o t f o l o s i î n t r e c a s e a c o p e r i t e ca p a i e ş i f ă r ă p e r m i s i u n e a 
a u t o r i t ă ţ i l o r . 

Distins cu 12 de premii 
Recomandă pe 

lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lângă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anuale d e 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

provisiuni de 
călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Kállay motortelepe Budapest, 
Numai în aceasta colonie se pot găsi renumitele 

m o t o a r e cu b e n z i n , p e t r o l i n 
si o l e u de m i n e r a l e , 

provăzute cu instrumente de stropire» ce se pot vedea, foarte 
a c o m o d a t e pentru s i o p u r i e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preturi ieftine. — Cele mai puţine spese pe zi. 

Gine voeşte se cumpere motoare ieftine de construcţie admirabile 
să se îndrepteze cu încredere cătră aceasta firmă de specialitate. 
Ca s ă p u t e m r ă s p ă n d i e u t m a i m u l t m o t o a r e l e n o a s t r e p r i m i m î i s c h i m b m a ş i n i de v a p o r f o l o s i t e . 

Fiti băgători de samă 
' la adesa exactă 

! 

K Á L L A Y motortelepe B u d a p e s t , Nagymező-utcza 43 
— C a t a l o a g e g r a t u i t ş i f r a n c o . — 

(S 

(S 
(S 
& 

(S 

Ceasornice de turn » 
pent ru pa la te , case c o m u n a l e , fabr ic i , Io- § 

cuinţe pr ivate 

regulează şi aranjază mai favorabil 

ÜLLER JÁNOS I 
snccaosrul Ini Mayer Károly ^ 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 

BUDAPESTA, g 
VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). g / 

3>) 
Cataloage şi specificări de preţnri trimite gratis şl franco. ^ 

T e l e f o n - n r 4 6 9 . T e l e g r . - a d r . : . G r ü n e r - V a r g a " 

G r ü n e r V a r £ a o z e £ e d 
ЕЬвУ?'0*"1* l a Posta ifaşară 16,'308,T» "cea Â'iistriăca" 99,403. 

Manufactura de cânepă, in şi jusfă. 
T o t felul t i o ş t r e a n g u r i d e c â n e p ă , -
ş t r e a n g u r i d e s â r m ă . , - G u r t u n i , » 
v a d r ă d i n c â n e p ă , - a ţ ă d e ţ ă s u t 
(sfoară) , - c â n e p ă ş i câ l ţ i , - D r e s n i -
s a c i , p o n c v e , p â n z ă j u t ă p e n t r u 
p a c h e t a r e . ^Lrt icol i p e n t r u e c o 
n o m i i : ştreanguri pentru căruţe, mrejă de aco

perit caii, hamace (pat). 
SPECIALITATE: Mrege, leagăn pentru copii, legături pentru snopi. 

f Au sosit becurile sistemul 4ei non! ̂  
Cea mai nouă iluminare/ 

Becuri sistem „Аггеі*" ffijff^uï 
A U G r l N T U i l I A L P A O O A . 

£*£œObiote de n 
din metal, porţelan şi sticlă. 

- Modele de rame centru icoane. 
T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş l c o m i t a t 4 5 1 . 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, i 

^ îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). y 

r 
• 

• 

ШъІЫщіт lor şi arborilor; 

C o n s t r u i t e d e o a m e n i s p e c i a l i ş t i d i s t i n ş i î n t r e c a U t l a p r i v i n ţ a l u c r ă 
r i i , p r e c u m ş i a d u r a b i l i t ă ţ i i o r i c e f a b r i c a t e d e p u n ' a c u m . N u f a c e r i s i p ă î n 
m a t e r i e ş i e u ş o r d e m a n u a t d e c ă t r ă o r i c i n e . 

Un stropitor Й ' ? г а г ^ ° А trimitem de 
bucata cu p̂ eţ de 45 coroane. 

L a « o m a n d a d e o d a t ă a 1 0 b u c ă ţ i u n s e ă z ă m â u t d e 5<V0. 
P e n t r u fiecare b u c a t ă 5 a n i g a r a n t s , s e p o t c o m a n d a o x l u s i v l a n o i 

f a b r i c a n ţ i i . 
P r e g ă t i m o r i c e f e l d e c a z a n e d e o r i c e s i s t e m p e n t r u f e r b e r e a r a 

c h i u l u i , c u a p a r a t d e r o o o r i r e d u p ă p l a c , s a u d u u ă s i s t e m u l i n v e n t a t d e n o i , 
p r i n c a r e c â ş t i g a m c u 2 0 ° o m a i m u l t r a c h i u ş i m a i g u s t o s d e c â t p â n ' a c u m . 

L a c o m a n d ă t r i m i t e m c ă d ă r i p e n t r u l i c t a r e s a u d e o r i c e f e l . 
L u c r ă r i l e d e a r a m ă l e e f e c u i m i u t e ş i p u n o t u a l . 
L a c o m a n d e n e r u g ă m d a c ă s e p o a t e a n i s e t i m i t e d e s e m n u r i ş i 

m ă s u r i . 

Szijjártó Testvérek, arămari 
depou pentru fabricare si raparaturi do stropitoare 

în Kecskemét . 
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V e d e r e a c e a m a i p u t e r n i c ă 
se poate avea numai cu aju
torul 

sticlei de cristal 
ciselată foarte fin şi probata ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în cadre deosebite şi dup? o % 
cercetare conştienţioasă cu pre
ţurile cele mai ieftine la firma 

HAHN TESTVÉREK 
Telefon 149. î n L U O O J Telefon 149. 

Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 
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® Acuma a sosit ® 

Untnre 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

Spirtul Heuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 8 0 fileri. === 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 

Arad, Szabadság-tér. 
N r . t e l e f o n 3 3 1 . N r . t e l e f o n 3 3 1 . 

liană de scăldat cu încălzitoare давияй: 
î e n t r u " 1 6 1 1 * ™ à r e l n t o t f e , n l d e v a n e > Р г ѳ с п ш : v a n e a r m a t e , v a n e d e ş e z u t , v a n e 

c o p i i , e t c . P r i m e s c i n s t a l a r e d e a p a d u c t e , d e c l o s e t e e n g l e z e ş i d e p u m p e . 

.EFKOVITS ADOLF B u d a p e s t . VII.. W e s s e l é n y i - u . 51т, 
— — — • P r e ţ - c n r e n t g r a t u i t ş i f r a n c o . — — — 

Fempel E. 
ova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 
garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori uetulei,maşini 

de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a., ş. a. 
Mai departe îşi recomandă magazinul ca biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de CUSUt, precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

K ln atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc %% 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- l i 
c u m Ş» maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. # / 

1 A s s a e l J a k a b F i a i 1 

atelier de maşini, pregătitor de motffare 
cu gaz şi benzin 

A R A D , P i a ţ a A n d r á s s y N r . 1 7 . 
Pregătim tot felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasă 

de locomobile, maşini stabil şi de 
trierat, . ^ f 4 ^ . motoare 

Pregătim r u s g i i i t e d e c u c u r u z n o a u ă şi după 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul d e m a ş i n i 

p e o t r u e c o n o m i e . -~ Cele trebuincioase pentru 
m o r i , precum ş i t r a n s m i s i i şi r o ţ i l e pregă

tim ieftin şi prompt. 

Tot astfel primim transformarea a tot felul de 

motoare de gaz, petroleu şi benziu. 

[Oficina d e d r e g e r e şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maş in i de cusut. 

HdfllHier VllniOS mechanist ÂK£JL 
nr. 7. 

A MARE 

A OFICINĂ A l 

D E 

DREGERE. 

A 
A 
A n D P r . P D P A 

Asortiment bogat de 

maşini * cMt S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c v i s i r t 

«—• P F Ä F F . 
In magazin se află 

m a r e a s o r t i m o n t d e 

*gramophoneşiplăcî .<<> 
Condiţi i d e so lv ire foarte avantajoase, 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 
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Cel mai frumos loc de vilegiatură 
în ARAD. 

Să nu negligeze nimeni de a merge 

de nou re
novat din î n c h i o ş c u l 

P a r c u l „ B a r o s s " 
unde stă la dispoziţia onor. public 

f i é r e c e 

Zilnic cântă lăutarii delà orele 5. —Atât pre
ţurile buffetului cât-şi ale cofetăriei sunt cele mai 
moderate şi astfel întru toate acestea cere părti
nirea 

Mihály! Gyula, cofetari. 

$0 

ulii is Se id l 
prima fabrică de maşini şi fierării s i e s s e - în ¥ârşsi 

recomandă fabricatele sale : 
Pompe pentru fântâni, pompe pentru apă, 

vinuri şi oţet. 
Pompe pentru locomotive, cazane şi maşini de aburi. 
Armatură, bănci rotative, drege.f?i.aHe

14 
7 —-—•• :———- maşini şi unelte. 

Pe urmă avem : 

strugitori de porumb ş i de struguri, prese de 
vinuri pentru a fi puse în lucrare cu mâna sau cu 

puteri de maşini. 
Frime sc 
sfredeli i 

în 
pământ 

şi fac 
fântâni 

şi produc 
toate ma
şinile de 
sfredelit 
necesare. 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

II 

EG ED U S GYULA 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Ärad 

A N D R Á S S Y - T É R 15. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

lopp K á r o l y 
c a n c e l a r i e t e h n i c a 

A R A D , ® T R . S Z É C H E N Y I M P . 5 . 

Premiat cu medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N A T O R I A 

D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo
pote-- alui 

I 

ANTONIU NOVO TN Y 
TIMIŞOARA-FABRIC = = Z 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum ia 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţî anî provă 
zute cu adjustârî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOŢEII G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în maî multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura S 
şi au un ton mal intensjv, maî adînc, maî limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel cu un clopot patentat de 327 Mg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mal recomandă apoi p e n t r u facerea scaunelor de fer bătut, de eine stă
tător — pentru preadjustarea olopotelor тесЫ cu adj usture de fer bătut 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-curantnrî i lustrate gratis 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare prXm pentru colonii de motoare tte. j 

REPREZENTANŢA | 
fabricelor de specialitate de prima J 

calitate. I 

Tipografia Georg*. Nicom, Arad. 


